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:)Sztoiadinovics jugoszláv 
miniszterelnök éleshangu 
beszéde a revízió ellen

VILÁG TÜKRE

A francia népfront kormányának belügy­
minisztere: a kiváló Roger Salengro öngyil­
kos lett. Bezárkózott Iliiéi lakásába, kinyi­
totta a gázcsapot és reggelre holtan találta 
meg gazdasszonya ágyában.

Salengro tettének okát abban a rágalom­
hadjáratban keresik, amelyet a francia re­
akció lovagjai indítottak ellene, a világháború 
alatti dezertálással vádolva meg e*zt a kiváló, 
derék politikust.

Bár a lefolytatott vizsgálat teljesen tisz­
tázta Salengrot, a finom lelkű politikus még­
sem tudta elviselni az ellene indított rágal­
mak légkörét és megundorodva a politikai 
élet parazitáinak, alvilági jellemeinek hajszá­
jától, hatalmának tetőpontján a halálba me­
nekült. j

Salengro öngyilkossága nemcsak az ő 
egyéni életének tragikumára vet vüágot, 
nemcsak egyéni érzékenységének és nemCg- 
lelküségének bizonyítéka, hanem annak a 
közszeilemnek is, mely a mai Franciaorszá­
got és főleg a mai francia kormányzatot át­
hatja.

Ha Kelet- és Déleurópa politikai életére 
pillantunk, akkor aligha tál akozunk a Sa­
fer,groéhoz hasonló érzékenységgel. Ezen a 
tájon nem nagy on veszik komolyan a politi­
kusok, ha panamával, vagy más immorális 
cselekedettel vádolják meg őket, mert rész­
ben vagy alapjuk van a vádaknak, vagy 
pedig ha rúnes: a politikai becsületérzés se- 
kélyes szintje nem sokat törődik a vádakkal.

Salengronak kezében volt a hatalom, de 
mert megrágalmazták becsületében, eldobta 
a hatalmat, amely becsület nélkül nem jelen­
tett többé é—vket számára.

Európa a hatalmat sokkal többre
becsülik a politikusok a becsületnél. Annyira 
többre becsülik, hogy akár minden becsület­
őrzés feláldozásával is inkább a hatalmat 
választják és a hatalmon keresztül azoknak 
az előnyöknek élvezeteit, amelyek a hatalom­
mal járnak.

Bizonyos, hogy Franciaországban sem min­
denki cselekedett volna ‘Salengróhoz hason­
lóan. De hogy Salengro mégis eldobta éle­
tét, annak egyéni okai mellett az is egyik 
oka, hogy a francia politikai életben a köz­
életi tisztaság és a becsületérzés még nem 
lett a puszta cinizmus zsákmányává s akik 
a hatalomért küzdenek, azok itt nem kizáró­
lag a hatalomért teszik ezt, hanem azért, 
hogy a hatalmon keresztül egy eszmét, egy 
álláspontot, egy felfogást érvényesítsenek.

A $a,{tátöwé*iy> 
a ezután sállá

Djuvara igazságügyminiszter sajtóterve­
zete általános vihart és elégedetlenséget kel­
tett az összes érdekelt körökben. A törvény- 
javaslat, mely teljesen kirekeszti az újságíró- 
testületekből a Transilvan kisebbségi újság­
írást, általános irányelveiben is olyan szelle­
mű, hogy az egész román sajtó; szélsőjobb­
tól szélsőbalig, heves támadásokat intéz el­
lene. De általános visszatetszést szült a tör­
vényjavaslat az ellenzéki párti politikusok 
körében is. A nemzeti parasztpárt külön bi­
zottságot küldött ki parlamentőrjeiből a kér­
dés tanulmányozására és heves parlamenti 
harcot hirdetett meg a törvényjavaslat el- 
len, A párt a jelenlegi sajtótörvény figyelembe 
vétele mellett kíván olyan módosításokat 
tenni, auielyek a sajtószabadságot méginkább 
kiszélesítenék.

A sajtóba erős visszhangja van az uj tör­
vényjavaslatnak. A Curentul mai számában 
„Élénk vita a sajtótervezet körül" cim alatt 
a következőket írja:

„A kormány javaslata a kamarában teg­
nap különböző kommentálásokra adott aj­
kaimat. Az összes ellenzéki pártok, vala­
mint a többség jelentékeny része is, azt a 
véleményüket fejezték ki, hogy a törvény 
felületesen és gyatrán van kidolgozva és 
bármit is módosítanának a szövegén, semmi 
jót nem lehetne belőle kihozni. A nemzeti 
parasztpárt külön bizottságot jelölt ki, hogy 
a fennálló törvény figyelembevételével olyan 
javaslatot dolgozzon ki, amely semmiben 
sem érintené a sajtószabadságot. A georgista 
liberális párt, az agrárpárt, valamint a kü­
lönböző intellektuális alakulatok törvény-

. .Belgrád, november 18. (Rador.) Dél- 
Szerbiai útját folytatva, Sztojadinovics 
miniszterelnök tegnap Bitói községbe ér­
kezett, ahol beszédet mondott. Emlékezte­
tett prágai, bucuresti, ankarai és szófiai 
látogatására, majd rámutatott arra, hogy 
a jugoszláv hadsereg erős és jólfelszerelt. 
A külföldi sajtóban megjelent egy bizo­
nyos cikkre hivatkozva és a határrevizió- 
ról beszélve, Sztojadinovics ezeket mondot­
ta:

„Ha arról van azó, hogy meg kell véde­
nünk határainkat, nincsen rá szükség,

Tokió, november 18. A japán külügymi­
nisztérium cáfolja a Tass-ügynökség azon 
híradását, amely japán-német katonai szö­
vetség megkötéséről szól.

A japán cáfolat ellenére a Tass-iroda 
ismételten hangoztatja, hogy dacára min­
den cáfolatnak, a német-japán egyezményt 
parafálták és hogy az tulajdonképpen hi­
vatva van álcázni egy titkos japán-német 
szerződést, amely a két állam közös fellé­
pésére vonatkozik egy harmadik állammal 
való háború esetére.

Római jelentés szerint a Giomale d‘Ita- 
lia, amely nemrég jelezte, hogy a kommu­
nistaellenes front tagjai közé fogja sorolni 
Japánt is, tegnapi számában hirt 
ad arról, hogy Japán és Németország kö­
zött e célból megegyezés jött létre.

Berlini jelentés is arról számol be, hogy 
egyes német politikai körökben olyan hí­
rek terjedtek el, amelyek szerint a német­
japán egyezménynek nagy fontossága van 
és azt rövidesen közzéteszik. Eddig hiva­
talos megerősítésben nem részesült a hir.

London, november 18. (Rador.) A Man­
chester Guardian szerint Hitler kancellár

.. Bucuresti, november 18. A tábla ma 
helyt adott Gross Jenő felelbbezésének. 
Ennek értelmében Grösst 800.000 lej kau­
ció ellenében szabadlábra helyezik peré­
nek tárgyalásáig. Gross szabadlábrahelye- 
zésére még ma sor kerül. Mint ismeretes, 
Gross Jenő Bécsből való kiadatása óta

tervezetet fognak készíteni. A H. csoport is 
ellenzi a kormány-javaslatot és kitart a libe­
rális párt hagyományos sajtópolitikája mel­
lett, amelyet C. A. Rosettl teremtett, mag. 
Ugyancsak elégedetlenséget keltett, hogy a 
sajtójavaslat benyújtására Inculet helyettes 
miniszterelnök kapott megbízást. A javasla-

hogy a miniszterelnök utasításokkal lássa 
el a sajtószolgálatot. Mi nem úgy fogjuk 
megvédeni határainkat, hogy tintát fo­
gyasztunk és tollhegyeket koptatunk. 
Ilyen esetben a hadügyminiszter meg fog­
ja adni a kellő utasításokat a vezérkarnak 
és ha odáig jutnánk — bár én úgy vélem, 
hogy még sem fogunk odáig jutni — az 
egész nemzet készen fog állni, élén a volt 
frontharcosokkal, hogy megvédje a hatá­
rokat. Sztojadinovics beszédét hatalmas 
lelkesedéssel fogadták.

alapos tanulmányozás tárgyává tette a 
monarchia restaurációjának kérdését Né­
metországban. Hitler szerint a monarchia 
lenne legbiztosabb eszköze a nemzeti szo­
cializmus folytonosságának. A volt csá­
szár felesége — írja a lap — kétszer járt 
Berlinben az utóbbi időben. A volt császár 
hozzájárult a tervhez, hogy Frederick her­
ceget, a volt Kronprinz második fiát koro­
názzák meg.

A késő délutáni órákban érkezett moszk­
vai jelentés arról számol be, hogy novem­
ber 16-án Arita japán külügyminiszter 
Yurenev orosz nagykövettel folytatott 
megbeszélése során beismerte, hogy tár­
gyalások folynak egy harmadik állammal, 
amit nem nevezett meg, a kommunizmus 
elleni blokk kialakítására. Ezen információ 
alapján a Tass-ügynökség azt jelenti, hogy 
az illető harmadik ország Németország és 
az egyezményt, amely a kommunizmus el­
leni harcra vonatkozik, már parafálták is. 
De ez az egyezmény csupán álcázni akar 
•egy titkos szövetséget, amely arra az es­
hetőségre vonatkozik, ha Németország, 
vagy Japán háborúba keverednének.

gatója azóta minden hónapban kéri sza­
badlábra helyezését, de eddig a tábla a 
kérést mindig elutasította. Most szokatla­
nul rogy váltságdíj ellenében helyezték 
szabadlábra.

tot az njságirószervezetek által kívánt szel­
lemben ken módosítani.

Hasonlóképpen élesen támadja a törvényt 
a Capitala és az Epoca, Niculae Filipescu 
lapja is. A Credinta pedig a liberálisoknak a 

I sajté rileni haragját látja kifejezve az uj 
i sajtóförvény-tervezetben.

A paleszlinai arab 
terroristák és vezérük

A „Paleor“ jeruzsálemi távirati iroda 
legutóbbi jelentésében autentikus éa 
rendkívül érdekes részleteket közöl az 
arab terrorcsapatok szervezetéről és 
működéséről a zavargások ideje alatt. 
Tudvalevő, hogy fordulópont állott be 
terrorbandák működésében abban a 
pillanatban, amikor Fauzi Bey Al- 
Kaukdji Palesztinába érkezett és át­
vette az arab portyázó csapatok veze­
tését. A sztrájk befejezése után 
Kaukdji elhagyta Palesztinát és Transz- 
jordánián keresztül Irákba ment. A 
Palesztinái terorristák jelentős részét 
lefegyverezték. Az „első számú ellen­
ségről" azonban még mindig sokat be­
szélnek Palesztinában. Róla és Palesz­
tinái működéséről szól az alábbi cikk:

Kaukdji ma negyven éves. A sziriai Tropi- 
liból származik és a háború alatt a török 
hadseregben szogált. 1925—26-ban aktiv 
részt vett a druzok felkelésében és halálra 
ítélte a francia kormány. A felkelés leve­
rése után sikerült Hedzsászba menekülnie. 
De it som maradt nyugton a kalandor. 
Résztvett egy lázadásban, mely Ibn Szaud 
király ellen irányult. De innen is sikerült 
elmenekülnie Irákba. Az utóbbi éveket 
Bagdadban töltötte. Az ottani katonai is­
kola tanára volt és a guerilla harcok tudo­
mányára oktatta tanítványait. Mielőtt Pa­
lesztinába ment, hat hónapi szabadságot 
vett ki a bagdadi katonai iskolától.

Miután megérkezett Palesztinába, Ka­
ukdji hozzálátott az egyes arab bandák 
megszervezéséhez, amelyek az ország kü­
lönböző pontjain működtek és szervezeti és 
katonai jelleget igyekezett, adni azoknak. 
Nyolc csapatra osztotta fel a terroristákat 
és mindegyiknek megjelölte külön műkö­
dési területét. Minden csapat élére egy-egy 
vezetőt állított, aki közvetlenül az ő pa­
rancsnoksága alá tartozott. E bandavezé­
rek egyike Farki-Abdul-Hadi, egyben 
Kaudji helyettese is volt. Farhi-Abdul-Ha- 
di a török impérium idején egy rablóban­
da vezetője volt és a háború után 15 évre 
ítélték nagybátyjának meggyilkolásáért. A 
többi csapatvezetők között volt egy csőd­
be jutott tulkaremi arab kereskedő is, Ab­
dul Rahim.

A palesztinai zavargások kitörése után 
Abdul Rahim szervezte meg a harcot a zsi­
dó ültetvények megsemmisítésére a Saaron 
völgyében. De miután gaztetteiért felszólí­
tották, hogy jelentkezzék a rendőrségen, a 
hegyek közé menekült és ötven főből álló 
fegyveres csapatot szervezett meg. Az arab 
kereskedők és fellahok megzsarolásával is 
kitüntette magát és a terroristák részére 
zsarolt pénzeknek egy részét saját zsebébe 
s-ülyesztette. Annak a bandának, amely az 
ismert Anabta falu környékén, Szichem 
mellett garázdálkodott, egy bizonyos Ibra­
him Nazer volt a vezetője; egy arab népis­
kola volt tanítója, később egy Jaffa! ifjú­
sági arab szervezet titkára. A Jenin kör­
nyékén működő terrorcsapat vezetője Far- 
chan-Al-Sadi volt, aki nagy rabló-karriert 
futott be. A háború után rövid ideig a rend 
őrség szolgálatában állott, később Asa-Al- 
kasani sejk hírhedt bandájához tartozott.

E különálló csapatok mellett, amelyek 
egyébként 30—35 főből állottak, Kaukdji 
maga köré négyszáz terroristát gyűjtött. 
Legnagyobb részük Irákból és Szíriából 
származott, vagy transzjordániai beduinok 
voltak. Ez volt Kaukdji testőr-csapata és 
magva a terrorcsapatok szervezetének. Szi­
gorú katonai fegyelem alapján szervezte 
meg őket és külön egyenruhájuk volt. 
Kaudji maga legtöbbször nem vett részt 
csapatának terrorcselekményeiben és csak 
egészen kivételes esetekben játszóit aktiv 
szerepet a hadműveletekben Testőrei a he

Minden cáfolat ellenére katonai 
szövetség jött létre Németország 

és Japán között
A lapán külügyminisztérium cáfolja, az oro^z távirati iroda megerősíti

a katona! szövetség hírét

Hitler vissza akarja állítani a császárságot?

Szabadlábra helyezték 
Grosz Jenőt

van letartóztatásban. A Cagero volt igaz-
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gyek között táboroztak és szinte naponta 
változtatták helyüket.

Kaukdji gárdájának fegyvereken és re­
volvereken kívül nyolc gépfegyverük is 
volt. Ezeket abból a p nzből vásárolták, 
amelyet Szíriában gyűjtöttek a terroristák 
részére. A gárdához tartozó drnzok dum­
dum golyókat is használtak.

A csapatok élelmezéséhez szükséges élel­
miszereket a szomszédos arab falvakból 
kobozták el a terroristák. Minden nap kö­
vetet, küldtek egy-egy faluba és a falusiak 
a kiküldött terrorista jelenlétében kellett, 
hogy összegyüjtsék házaikban az élelmi­
szert és azt kénytelenek voltak a szóban- 
forgó terrorcsapat rendelkezésére bocsáta­
ni. Azokat a falusiakat, akik vonakodtak 
engedelmeskedni, súlyosan megbüntették, 
sőt egyes esetekben halállal.

•
Nehány nappal az arab sztrájk befejezé­

se után nagyobb élelmiszer-tartalék gyűj­
téséhez láttak hozzá a terroristák a hegyek 
között. Ezzel kapcsolatosan külön „rende­
letet“ (No. 4__36.) adott ki Kaukdji a
Tulkarem környékén lévő arab falvakhoz. 
Ebben a rendeletben kimondja, hogy ha a 
falvak lakosai nem adják jószántukból a 
kért élelmiszereket, úgy erőszakkal kell el­
venni azokat tőlük. Kaukdji legfőbb kincs­
tárnoka és tábori adminisztrátora egy Ta­
ta nevezetű egyén volt, a legfőbb muzul­
mán tanács tisztviselője, aki állítólag le­
mondott állásáról, nehogy tevékenységé­
vel kompromittálja azt az intézményt, 
amelynek élén maga a főmufti áll.

Október elején Kaukdji Damaszkuszba 
utazott és az ottani német konzul közvetí­
tésével 112 láda golyót és nagymennyiségű 
kézigránátot rendelt a palesztinai arab 
bandák részére. Ugyanakkor egyik megbí­
zottja ReyruLhba utazott és dinamitszállit- 
mányt hozott onnan Palesztinába.

*

Kaukdji Palesztinába való jövetele előtt 
az arab bandák teljesen anarchikus terror" 
tevékenységet fejtettek ki. Szertelenül tá­
madtak katonákat, rendőröket, autóbuszo­
kat, vonatokét és zsidó kolóniákat és min­
dig orvul támadtak. Kaukdji eleinte elha­
tározta, hogy feladja -ezt a harcmodort és 
nyiit, koncentrált támadásokba akart át­
menni. Ezt a gondolatot két ízben próbál­
ta megvalósítani, egyszer Betha, másodszor 
Dsaba falunál Szichem mellett, a katona­
ság ellen intézett támadással. De mindkét 
esetben súlyos vereséget szenvedett és 
nagy veszteségei voltak. E tapasztalatok 
arra késztették Kaukdjit, hogy feladja 
büszke haditervét és csapatai visszatértek 
a régi harci taktikához, vagyis továbbra is 
orvul támadták meg az angol katonákat és 
8. zsidó kolóniákat, az éjszaka sötétjében, 
amikor könnyen menekülhettek az ellenál­
lás elől.

Ezalatt azonban az angol haderők a vé­
dekezésből támadásba mentek át, üldöző­
be vették a bandákat, megtámadták őket é 
arra kényszeritették Kaukdjit, hogy ala­
posan szűkre szabja csapatainak tevékeny­
ségét.

Miután vége volt az arab sztrájknak, az 
arab bandák vezetői parancsot kaptak, 
hogy szüntessék be a terror-cselekménye­
ket. Azon palesztinai terroristák, akiknek 
neveit nem ismerte a kormány, visszatér­
tek falvaikba és Kaukdji mellett csak a 
külföldi idegenek és azon palesztinai ter­
roristák maradtak, akik nem térhettek 
vissza a falvakba, miután nyilvántartot­
ták őket a hatóságok. Ezek a „lenemfegy- 
verzett,, terroristák továbbra is a hegyek 
között maradtak, azzal a szándékkal, hogy 
bevárják a királyi bizottság működésének 
eredményét.

* TI
Közben egyre válságosabb lett a terro­

risták helyzete, miután az arab falvak 
nem voltak hajlandók többé élelmiszert 
rendelkezésükre bocsátani. A terroristák 
erre a falvakat kezdték támadni és erő­
szakkal rabolták el azt, amit a falusiak 
nem akartak jószántukból adni. Erre ér­
tekezletre ült össze Tulkaremben néhány 
arab vezető, akik a terrorcsapatok támoga­
tását szolgáló segélyakciót irányították és 
elhatározták, hogy javasolni fogják Ka- 
ukdjinak, hogy a „lenemfegyverzett“ ter­
roristákkal együtt hagyja el Palesztinát és 
menjen Transzjordániába, mert fegyveres 
csapatok további jelenléte az országban a 
rendőrséggel és katonasággal való össze­
ütközésekhez kell, hogy vezessen, ami ked­

vezőtlen kihatással lehet a sztrájk után 
kialakult politikai helyzetre.

A javaslat értelmében Kaukdji emberei­
vel Eglonban, a palesztinai határ mentén 
telepedett volna le, ahol — miként egész 
Transzjordániában — zavartalanul lehet 
fegyvert hordani es nem fenyegeti üldöz­
tetés a kormány részéről. A palesztinai ha­
tárhoz való közelség viszont lehetővé tette 
volna a terroristák számára, hogy visz- 
szatérjenek az országba, mihelyst azt 
szükségessé teszik a viszonyok. A tervet 
Kaukdji elé terjesztették és ő azt elfogad­
ta. *

Október 21-én hagyták el a terroristák 
teljes fegyverzetben a szichemí és tulka- 
remi hegyek között lévő tábort Kaukdji 
vezetésével és elindultak Transzjordánia 
felé. Az első éjszakát Reai, a másodikat 
Kabatia, a harmadikat Talpis, a negyedi­
ket Raba faluban, Jenin körzetében töltöt-

EMIL LUDWIG:

ték. Itt azután erős angol haderővel ta­
lálták szemben magukat. A katonák min­
den oldalról körüvették a terroristákat és 
elzárták előlük a Jordánhoz vezető utat.

Az első katonák, akik a terroristákkal 
találkoztak, a palesztinai határőrség egyik 
osztagához tartoztak, de ezek csak a leve­
gőbe lőttek. Nemsokára feltűnt az angol 
katonaság és kitört a harc. Három terro­
rista meghalt, egy megsebesült. A terro­
risták két lovat és egy töltény-szállít­
mányt is elvesztettek a csatában. A meg­
támadott bandák megkísérelték a vissza­
vonulást. A katonák azonban mindinkább 
bekerítették őket. így telt el két éjszaka 
és egy nap. A terroristákat bekerítették 
és minden ut el volt zárva előttük. Hely­
zetük rendkívül súlyos volt. Ha a katona­
ság erősebb támadásba megy át, vagy 
megsemmisülnek, vagy megadják magu­
kat. Ekkor váratlan fordulat állott be. 
Egyszerre csak megnyílt a gyűrű a terro-

risták körül, a katonaság Szamaria falu 
felé húzódott vissza, hogy szabaddá te­
gye az utat. a terroristák számára a Jor­
dánhoz. A meglepett terroristák nyomban 
megindultak ebbe az irányba, útjukon a 
környék felfegyverzett arab tömegei kisér­
ték őket. Minden oldalról jöttek az arabok, 
hogy megvédjék a kivonuló terroristákat 
és csak akkor oszlottak széjjel, amikor 
Kaukdji embereivel már szerencsésen át­
jutott a Jordánon. Visszatértükben az arab 
kísérők kerültek minden találkozást a ka­
tonasággal. Ebben segítségükre volt egy 
arab kormánytisztviselő Beisan körzetéből, 
aki a visszavonulóknak megmutatta az 
utat, ahol nem kerülnek a katonák és 
rendőrök útjába. Rendkívül jellemző az is, 
hogy úgy a katonaság, mint a rendőrök 
nyugodtan és tétlenül nézték, ahogyan az 
arabok fegyveresen siettek a bekerített 
terroristák segítségére és ahogyan később 
szétoszlottak és falvaikba visszatértek.

CSÜTÖRTÖK, 1936. NOVEMBER 19.

GYILKOSSÁG DAVOSBÁN
(8)

A fegyver
Amikor a zsidó egyetemi hallgató bosz- 

szuja célpontjául a német országvezért vá­
lasztotta, nagyon jól meggondolta, hogy 
nem a berni követ a szimbólikus képviselője 
annak a hatalomnak, amit ö itt, külföldön, 
a különösen hozzánőtt Svájcban célibavenni 
akar. Valószínűleg 1936 januárjában, a 
nürnbergi törvények hatása alatt született 
meg elhatározása, mert két vagy három hét­
tel a cselekedet előtt, egy alkalommal, ami­
kor hazajött, háziasszonyának egy uj revol­
vert mutatott. A háziasszonya elrémült s 
mert jól ismerte kedélyét és azt is tudta, 
hogy egy Ízben már foglalkozott az ön- 
gyilkosság gondolatával, kivette belőle a 
naiv ígéretet, hogy mielőtt a vizsgára megy, 
átadja neki a fegyvert. A diák mosolygott 
és megígérte.

„Másoknak azonban erről ne szóljon sem­
mit“ —• tette hozzá gyorsan, mert nem 
akarta, hogy a család kikérdezze.

Ettől a naptól kezdve még komorabb, 
még kevesebbet beszél, mint különben, s 
anélkül megy el hazulról, hogy megmonda­
ná, hogy hová, úgyhogy- a háziaknak, akik 
oly szívélyesek hozzá, viselkedésre feltűnik. 
Azután, egy péntek reggel elmegy hazulról, 
s egy céduát hagy maga után, hogy este 
nem jön haza. Háziasszonya, aki csak az 
öngyilkosságra tud gondolni, gyanút fog, 
utána néz és látja, hogy a fegyver nincs 
otthon; együttérzése és félelme oly erős, 
hogy a rabbival megbizat egy detektívet. A 
detektív első kérdése, nem lehet-e szó bűn­
tényről. „Elképzelhetetlen! De öngyilkosságot 
elkövethet.“

A diák Davosba utazik, három napig él 
ott szállodában, senkivel sem érintkezik. 
Töpreng.

Mindaz a szégyen, amit népe három éve 
szenved, amit az utolsó hónapokban érzett, 
a nürnbergi törvények és a kamasz, aki 
nagybátyja szakállát cibálta, a betegsége 
miatt gátolt egzisztencia, a halogató csele­
kedetre való vágya, az itt elérhető kicsi 
szimbolikus képviselő kijátszása a naggyal 
szemben, akit a messzeségtől nem tud elérni, 
mindezek összejátszottak határozata megerő­
södésében. Elveszett becsületének tipikus 
bosszúállója, a diák, akit nem személyes ok 
vezet: a megsértett gondolkodó cselekedete 
ez, akit a jogtalanság feletti tiszta érzés 
hajt a lázadásba. Amint ott ül a szállodai 
szobában, órák hosszat maga elé meredve — 
párszor találja igy a szobalány —: mit lá­
tott maga előtt, élete ez órájában, a csele­
kedet előtt?
Víziók

--------hosszú, minden cók-mókjukkal me­
netelő emberek kígyózó tömött sorából ifjak 
válnak ki gyerekekkel, öregek unokáikkal, 
öregek egyedül, — ahogy a négyéves gyerek 
egyszer a kiűzött zsidókat látta a képes bib­
liában, miközben a képet apja ujjaival ma­
gyarázta és ő apja térdein ült. Most azon­
ban átváltozik az öltözetük... és hosszú 
sorban a taxi állomásról a pályaudvarra 
mennek, ... ott üldögélnek a fapadokon, sá­
padt zsídóasszcnyok mandula szemeiből me­
lankolikus pillantások siklarak azokba a 
német tájakba vissza, amik oly drágák vol­
tak a szüleiknek, mig váratlanul pár bama- 
inges fiatalember száll be hetykén, kiborot­
vált arccal, rövidre nyírt hajjal — s a zsidó 
bandát kizavarják, mert eg ledül akarnak 
ülni s amikor az egyik védekezni próbál, 
négyen is ráugranak és összeverik, — most a 
dachaui táborban ül — egy vénemberrel 
együtt kicipelik, s miközben a gumibotok 
csapnak le rájuk, társaik ürülékét kell uj­

júikkal összeszedni s a bamaingesek ne­
vetése közben egymás arcába kenni, — és 
hirtelen az öreg arcvonásai Dávid apjának 
arcvonásait öltik, —— de most újból változik 
a kép és apja menekül a templomból, ahol a 
bamaingesek leszaggatják a frigyszekrény 
függönyét, leköpdösik a tórák, összetapossák 
az ezüst gyertyatartókat, — ám felharsan­
nak a IX. (Szimfónia végéről a béke hang- 
zatai, egy terem merül fel, a nagy dirigens 
kitárt karjai visszahullanak, a karmesteri 
emelvényről egy horda űzi el s amint elso­
dorják, még megmenti a partitúrát. Es a 
terem átváltozik s számokkal teli jegyzetek 
közt hajol az ősz szemüveges tudós a 
mikrószkóp fölé, ahol lemezek közt egy bőr- 
részlet fekszik, széruma hatását vizsgálja, 
amivel az emberiség egy átkát irtotta ki. 
de íme, ismét betörnek a barna cimborák, 
elkergetik, csak annyi ideje van, hogy le­
veti a fehér köpenyt, amely tudománya pap­
jává magasította, hogy azután egy fiatal 
embernek csináljon helyet, aki katonai rö­
vidséggel sepri le a zsidó céduláit, — s a 
sötétből, amelybe a kép alásüllyed a nyári éj­
ben hirtelen tüzek sárga-vörös nyelve csap 
fel, crditozások és kiáltozások közepette 
farsangi ruhába öltözött tizennyolcéves 
diákok könyvet könyv után hajítanak a 
tüzbe, az ökrök, amik idevonszolták a köny­
veket, tompán állnak, a tömeg ujjong a 
tér szegélyén azonban a két Humboldt test­
vér szobra némán mered az éji látományra s 
márvány szempillantásaikkal adják jelét el- 
borzadásuknak, — magasan az esti világi- 
tásu uccák felett sikoltarak a gyaláző fel­
iratok az éjszakán keresztül s fent egy 
Hackenkreuzon keresztrefeszitve egy rabbi 
lóg, olyan vörös a szakálla, mint Dávid- 
nagybátyjáé, a nő viszont, aki melletti a sö­
tétbe omlik anyja arcvonásait tükrözi.

Hová menekülhet máshová az ilyen képek 
elől Dávid, mint a szent iratokba?
Dávid imw

Itt Judit jelenik meg előtte, amint díszíti 
magát békés otthonában, majd elhagyja há­
zát szolgálójától kisérve s tiszteletteljes 
meghajlással lép népe elnyomója elé és már 
néz a falraakasztott kardra, amely majd az 
elnyomóra lesújt! Ki is az a kicsike vitéz 
legényke, alti követi? Dávid! Igen. Dávid... 
— s egyszerre megint ő ül atyja térdein s az 
apja először olvassa fel előtte azokat a sza­
vakat, amiket ő azóta ébren és álomban 
százszor elismételt:

„Es Dávid barna vala, szép szemekkel... 
Es Saul mondotta Dávidnak: Menj el és az 
Ur legyen teveled!... Es Dávid a kezébe vet­
te a botját és kiválogat vala öt sima kavi­
csot a patak medréből és betevé vala a ta­
risznyájába. És kezébe vévé a parittyát és 
elindula a filiszteusoikhoz... Es Dávid mondá 
a filiszteusnak: Te eljövél hozzám karddal, 
dárdával és pajzzsal. En pedig eljövök hoz­
zád Uram Zebaot, Izrael seregének Istene 
nevében, akit te kigunyolál val'a!“

Most magához veszi a fegyvert és felnéz. 
Az útjelző büszke betűivel, mely itt az „ál­
lam az államban“ képviselőjéhez vezet, mu­
tatja az irányt a lapostetejü kék ház felé, 
kissé lent az utón. Este van. Csenget. A 
háziasszony nyit ajtót. A ház urával szeretne 
beszélni. Nem kelt semmi gyanút.

Amikor a diák belép, maga előtt Hitler 
életnagyságu képe áll. Ha itt, az utolsó 
pillanatban elveszítette volna bátorságát, 
úgy ez a kép visszaadná! Ez tehát az a 
férfi, akinek a fixa ideája következtében a 
német zsidók törzse annyit szenved, ez az a 
férfi, akinek a tanítás a nyugati világ leg­
régibb népét páriává alacsonyitja az egész 
világ előtt, megfosztja jogaitól és a meg­

vetésnek szolgáltatja ki! Rájöhetne a kép­
mására!

A lövés
De ime, a helyettese lép be: — egy óriás, 

amilyennek gyermekkora óta az ellenséget 
álmodta. Góliáth! Erre kell most a kis Dá­
vidnak gondolni. A bátorság, amely olyan 
sokáig elkerülte, ellepi, kirántja a fegyvert 
és rálő erre az emberre maga előtt: ötször 
egymásután, mint ahogy valamikor Dávid 
öt darab kavicsot vett magához Góliáth el­
len. Az óriás eldől. Zavar. A gyilkos me­
nekül. Rövid ideig ide-oda botorkál a hóban, 
azután egy telefonhoz szalad, a rendőrségnek 
jelenti tettét, felmegy a rendőrségre s pár 
pillanattal később önként, ő maga adja fel 
magát.

Amikor félórával később Gustloffné a 
rendőrségre hivatva belép, hogy a gyilkos 
személyazonosságát igazolja, szorosan az | 
asszony elé áll. A kettő: a gyilkos és a meg­
gyilkolt felesége, pár pillanatig egymás sze­
mébe néz. Azután ezt mondja az asszony:

„Hogy tehette ezt!? Hisz olyan jóságosak 
a szemei!?“

Példák
Egyi latin könyvben Marina, a hires je­

zsuita, arról ir, hogy milyen feltételek mel­
lett szabad és kell valamely fejedemet, vagy 
zsarnokot megöni. Csak ezek a feltételek 
változnak a népek és vallások, az elméletek 
és pártok között; de nem a megengedett 
gyilkosság alapelve. S mégis az újabb kor 
egyetlen büntető törvénykönyve sem nyil­
vánítja a gyilkosság e nemét büntetésmen­
tesnek: valamennyi nép büntetéssel fenyegeti, 
mégha a gyilkos javára tud is mentséget, 
ami bünhödését enyhíteni tartozik. így ke­
letkezett ellentmondás a nép érzése, mely 
egyes cselekedeteket nem büntetni, hanem 
becsülni óhajt és a törvénykönyvek között, 
amelyeket keresztény alapvetésük akadályoz 
az előbbi kimondásában.

(Folytatjuk.)
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Egészsége és idegei veszeiyben 
forognak!

Az egyedülálló, különleges minőségű 
„PRIMEROS BRILLIANT“-ot, a modern 
higiénia legnagyobb sikerét nem árusítja 
más márka. Ezért csak a valódi, eredeti 

Primeros gumit követelje.
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Kérjen ingyen „Judaica“ jegyzéket.

Olasz< 
egyezi 

kiül.

Olaszország, Ma 
követelését. A

A Gestapo

Bécs, november 1 
előtt hivatalos olasz 
azt a Londonból két 
gróf és Hitler Adolf 
során megállapodái 
olaszországi zsidóké: 
gi zsidókérdés form 
tekintetében. Nem 
tikus azt a tényt, 
dés valóban tárgyal 
Távirati Iroda b 
máit körökben tájéi 
Ciano berlini látoga' 
dés valóban komoly 
képezte és pedig a k| 

A legfelsőbb ne: 
kifejezték azt a 
ország és Olaszors: 
országhoz tartozó h| 
közeledéshez

ho

ne

a zsidókérdés
szűk

Ciano azonban tart] 
nak ebben a kérdés] 
tásától és nem volt] 
lást foglalni a kérdé 
kérdést Bécsben és 
tárgyalnia. Az olas] 
az utóbbi napokban] 
után megerősödött 
felfogás, hogy a 
mintára való kezeié 
eláíljanak. Bécsi ke 
Ciano gróf ilyen 
adott berlini tárgya] 
szögezte, hogy

Bécsnek, mint id] 
nak az ausztriai | 
olyan jelent ősé ge\ 
álláspontra kell 
kérdéssel szembe\ 
tot szögezett le 

nisi

A Zsidó Távirati 
azok a támadások. | 
lista lapokban a ír, 
csolatban jelentek 
hogy Darányi kort 
ben vallott állási 
és a magyarország 
német módszereket! 
bősnek Németorsa 
zásakor már felmej 
volt magyar minis 
nyi, Bethlen utjárd 
nyeiből kiderül, hq 
a gyanú megerősc 
nyegették, hegy a I 
döntő lehet a szám

Numerust

Bécs, november 
során Berater köd 
kifejezte azt a véli 
ban túlságosan na 
tők száma és ezéi| 
megszorításának 
Nem látják kizár 
kormány numerus] 
mint ahogy azt 
numerusz klauzusl 
zeti jellege, lényei 
tené, hogy a zsidq 
meg.

Vét

A Vogelsang 
én a nemzeti szó cl 
megbeszélésre ült| 
szónokai Göring,
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Olaszországot és a római 
egyezmény aláíróit a zsidók 

kiüldözésére akarja rá­
bírni Hitler?

Olaszország, Magyarország és Ausztria nem fogadják el Hitler állítólagos 
követelését. A Zsidó Távirati Iroda feltünéstkeltő értesülése a berlini

és bécsi tárgyalásokról

A Gestapo törölte a cionista vezetőket a berlini
hitközség vezetőségéből

míg bőrét a nedve» és hideg 
$ időjárás érdessé teszi. Előzze 

ezt meg. es meg ma vegyen
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N IVEA-CRÉMEt
A mindennapi bőrápolás Nívca krémmel, bőrét bársony* 

ouhává és üdévé teszi

A berlini zsidó hitközség vezetőségét

Becs, november 18. Néhány nappal ez­
előtt hivatalos olasz poütikus megcáfolta 
azt a Londonból ketlezett hirt, hogy Ciano 
gróf és Hitler Adolf legutóbbi tárgyalásai 
során megállapodás jött volna létre az 
olaszországi zsidókérdésnek a németorszá­
gi zsidókérdés formájában való megoldása 
tekintetében. Nem tagadta azonban a poli­
tikus azt a tényt, hogy Berlinben ez a kér­
dés valóban tárgyalásra került. A Zsidó 
Távirati Iroda bécsi tudósítója jólinfor- 
mált körökben tájékozódott arról, hogy 
Ciano berlini látogatása során a zsidókér­
dés valóban komoly tárgyalások anyagát 
képezte és pedig a következő formában:

A legfelsőbb nemzeti szocialista körök 
kifejezték azt a nézetüket, hogy Német­
ország és Olaszország, valamint az Olasz­
országhoz tartozó hatalmi csoport közötti 
közeledéshez

a zsidókérdés egységes kezelése is
szükséges.

Ciano azonban tartózkodott a tárgyalás­
nak ebben a kérdésben való továbbfolyta­
tásától és nem volt hajlandó azonnal ál­
lást foglalni a kérdésben azzal, hogy ezt a 
kérdést Bécsben és Budapesten is meg kell 
tárgyalnia. Az olasz-angol feszültségnek 
az utóbbi napokban érezhető -enyhülése 
után megerősödött olasz körökben az a 
felfogás, hogy a zsidókérdésnek német 
mintára való kezelésétől teljes mértékben 
elálljanak. Bécsi kormánykörök, amikor 
Ciano gróf ilyen értelmű tájékoztatót 
adott berlini tárgyalásai után, azonnal le­
szögezte, hogy

Becsnek, mint idegenforgalmi város, 
nak az ausztriai gazdasági életre 
olyan jelentősége van, hogy elutasító 
álláspontra kell helyezkednie ezzel a 
kérdéssel szemben. Hasonló álláspon­
tot szögezett le a magyar külügymi­

niszter is.

A Zsidó Távirati Iroda úgy értesül, hogy 
azok a támadások, amelyek vezető szocia­
lista lapokban a magyar kormánnyal kap­
csolatban jelentek meg, azt a célt követik, 
hogy Darányi kormányának a zsidókérdés­
ben vallott álláspontját megváltoztassák 
és a magyarországi zsidók kezelésében a 
német módszereket erőszakolják ki. Göm­
bösnek Németországban történt elhalálo­
zásakor már felmerült az a gyanú, hogy a 
volt magyar miniszterelnök utódja, Dará­
nyi, Bethlen útjára tér. A lapok közlemé­
nyeiből kiderül, hogy német körökben ez 
a gyanú megerősödött. Darányit megfe­
nyegették, hogy a zsidókérdés még sors­
döntő lehet a számára.

Numerusz kümzxcsz Ausztriában

Bécs, november 18. A költségvetési vita 
során Pemter közoktatásügyi miniszter 
kifejezte azt a véleményét, hogy Ausztriá­
ban túlságosan nagy az egyetemi hallga­
tók száma és ezért a felsőiskolai oktatás 
megszorításának gondalata foglalkoztatja. 
Nem látják kizártnak, hogy az osztrák 
kormány numerusz klauzuszt léptet életbe, 
mint ahogy azt Magyarország is tette. A 
numerusz klauzusznak nem volna feleke­
zeti jellege, lényegében azonban azt jelen­
tené, hogy a zsidók felvételét szigorítanák 
meg.

Végső roham a zsidók eTlen

A Vogelsang kastélyban november 14- 
én a nemzeti szocialista párt főtisztviselői 
megbeszélésre ültek össze. Az értekezlet 
szónokai Göring, Frick, Gust és Rosen­

berg. A konferencia november 20-ig tart. 
Mint- a Zsidó Távirati Iroda munkatársa 
értesül, a faji és zsidókérdések már a kon­
ferencia elején heves vitákra vezettek. Dr. 
Wagner, a birodalmi orvosszövetség elnö­
ke, azt követelt, hogy minden párthivatal­
nok a maga munkakörében a faji problé­
mákat elsőrangú fontosságunknak tekint­
se. Követelte, hogy nemcsak a zsidókat 
nem szabad „néptársaknak“ tekinteni, ha­
nem csak azokat az orvosokat szabad elis­
merni, akik a párttal összeköttetésben áll­
nak. A nürnbergi törvények automatikus 
alkalmazása -nem elegendő, a faj tisztasá­
ga olyan valósággá kell, hogy váljon, mint 
a német nép akarata.

Egy másik konferencián, mely Weimar- 
ban ülésezik, a zsidóknak a német gazda­
sági életből való kizárása szerepelt a 
tárgysorozaton. Különböző metódusokat 
vetettek fel, amelyek alkalmasak lennének 
arra, hogy a még megmaradt zsidó egzisz­
tenciákat árja kezekbe juttassák át. Erre 
vonatkozólag különösen Saucker thürin-

Varsó, november 13 Megállapítást nyert 
hogy a szovjet uj haditüvet, melyet a leg­
utóbbi hadgyakorlat« tanúságai alapján 
készítettek és a Kr; ul-páncélszekránvben 
őrizték, kilopták és lefényképezi ás. A kom 
kedést egy orosz arisztokrata nő és egy 
vezérkari tiszt < végre. Mindktidő­
jüket letartóz-art ák.

Ezzel egyidejűleg jelenti a hivatalos 
orosz Tass ügynökség, hogy e hónap ele-

Stockholm, november 18. Az egyetemi ta­
nács tegnap ítélte oda a vegytani és fizikai 
Nobel-dijakat. A vegytani dijat Debye Péter 
Berlinben élő holland származású egyetemi 
tanár kapta, a fizikai dijat pedig Anderson 
amerikai tudós, aki a kaliforniai Pasadená- 
ban és dr Hess Ferenc Victor innsbrucki 
egyetemi tanár közösen kapták meg.

Debye Péter, a vegytani dij nyertese a 
molekula öszetételének felkutatása körül 
szerzett eredményeinek köszönheti a kitün­
tetést. Anderson a pozitronnak nevezett 
atomalkatrészt fedezte fel, dr Hess pedig a 
kozmikus sugárzás felismeréséért kapta meg 
a dijat.

A kozmikus sugárzás felfedezője

A kozmikus sugárzást dr Hess véletlen kö­
vetkeztében fedezte fel. A fizikusok régóta 
foglalkoztak azzal az átható sugárzással, 
amelyet a Föld bocsát ki magából a midié­
ben levő rádióaktiv elemek folytán. A. sugár­
zás legerősebb közvetlen a föld felszíne fe­
lett és a magasság emelkedésével a sugárzás 
ereje csökken. A sugárzás csökkenését hegy­
csúcsokon és léggömbökben végzett mérések

giai nácivezér adott felvilágosításokat, aki 
a Simson fegyvergyáraknak árja kezekbe 
való átsibolásával jeleskedett. A jelenlé­
vők Sauckert lelkesen ünnepelték és azt 
követelték, hogy, Schacht gazdasági mi­
niszter elsősorban munkálkodjék a zsidók­
nak a gazdasági életből való teljes kizárá­
sán. Saucker vizsgarendszer életbelépteté­
sét ajánlotta a zsidók kiküszöbölésére. A 
nemzeti szocialista sajtó Saucker indít­
ványát nagy lelkesedéssel fogadta. A la­
pok azt követelik, hogy Saucker követelé­
seit még karácsony előtt megvalósítsák. 
Előbb következnének a textil és konfek- 
ciós üzemek, mert úgy Németország ruha- 
mint élelmiszerellátása még ma is zsidó- 
kezekben van.

A Prager Tageblatt berlini értesülése 
szerint németországi -bank-körökben is 
megkezdik az árja-paragrafusoknak teljes 
mértékben való alkalmazását. A bankigaz­
gatóktól az összes zsidó alkalmazottak 
azonnali elbocsátását követelik.

Mint Leipzigból jelentik, a hires leipzigi 
koncert-terem faláról eltávolították Felix- 
Mendelssohn Bartoldi emléktábláját. Az 
emléktábla eltávolítását már hónapok óta 
tartó sajtó-pergőtüz előzte meg.

több Moszkvában és Leningrádban élő né- 
mte letartóztatását, akiket bűnösöknek ta­
láltak abban, hogy megpróbáltak nemzeti 
szocialista sejteket létesíteni Oroszország­
ban, abba orosz alattvalókat bevonni, nem­
zeti szocialista propagandát kifejteni, náci 
irodalmat terjeszteni, katonai titkokat ki­
kémlelni ipari vállalatokat szabotálni és 
több szovj'etvezető ellen merényleteket elő­
készíteni.

által vizsgálták és ekkor arra a figyelemre­
méltó eredményre jutottak, hogy a sugárzás 
csökkenése csak egy kilometer magasságig 
tart, a második kilométeren egyforma ma­
rad és azután lassan, később valamivel gyor­
sabban emelkedik,, Hess annak a ténynek 
tulajdonította ezt a körülményt, hogy a föld- 
sugárzáson kívül még egy másfajta sugár­
zásnak kell lennie függetlenül a Földtől. 
Hess ezt a sugárzást magaslati sugárzásnak 
nevezte el.

A felfedezés alapján a külföldi intézetek 
további vizsgálatokat végeztek, közöttük a 
pasadenai Millikar professzor is, aki már ko­
rábban megkapta a Nobel-dijat. Sikerült 
megállapítani, hogy ez a magaslati sugárzás 
sokkal áthatóbb, mint a rádióaktiv föld­
sugárzás, mert méter vastagságú ónlemezen 
is áthatol. Az emberi szervezetre a sugárzás­
nak semmilyen hatása nincsen, mert akadály­
talanul áthatol rajta. A sugárzás származá­
sával még nincsenek tisztában a tudások. 
Az eredeti feltevés, hogy a napból származ­
nak ezek a sugarak, nem bizonyult helytálló­
nak, mert a sugárzás ereje teljesen függet­
len attól, hogy a nap mily magasan van a

nagy mértékben aggasztja az a körülmény 
hogy a Gestapo egyre inkább avatkozik 
bele a hitközség ügyeibe. A november 29- 
re kitűzött hitközségi választásokra az 
összes pártok egyesült listát állítottak 
össze, hogy a mai nehéz időkben a válasz­
tási küzdelmet elkerüljék. A negyvenegy 
hitközségi tanácsos közül húsz vallásos 
liberális és húsz cionista, valamint egy 
konzervatív szerepel. A Gestapo a lista 
cionista tagjai közül számosat törölt, az­
zal, hogy ezek túlságosan „radikális“ sze­
mélyek. A cionista hitközségi politikusok 
között nagy aggodalommal tekintik ezt az 
intézkedést, mert a kitörölt nevek között 
olyanok is vannak, akiket hosszas tárgya­
lások és viták során vettek fel a listára. A 
töröltek között szerepel dr. Benno Kohn, 
a berlini cionista szervezet elnöke, dr. 
Ernst Markus, a Palcsztina-hivatal veze­
tője, dr. Arthur Raul, a németországi Ke­
ren Hajeszód vezetője, dr. Michael Traub 
és dr. George Rubinski. Mindezeket a sze­
mélyiségeket másokkal kellett helyettesí­
teni.

A hitközség évi költs íg ve lése tízmillió 
márka.

horizont felett. Ugynacsak nem származhatik 
a sugárzás a tejut csillagtömegeiböl sem, 
mert független a tejut égboitozati helyzetétől 
ás. Eddington angol tudós azt a feltevést 
állította fel, hogy őskori sugárzásról van 
szó, amely sok milliárd év után ért el a föld­
re és eredete az atom származásának ide­
jére vezethető vissza. Az utóbbi időben az a 
feltevés is megerősödik, hogy a csillagok 
magvaiban végbemenő változásokkal hozható 
Összefüggésbe.

Hess 1883-ban született Waldsteinben, az 
egyetemet Bécsben végezte és 1920-ban a 
gráci egyetemre hívták meg tanárnak. Je­
lenleg az innsbrucki egyetemen ad elő. A 
magaslati sugárzáson kívül főleg a légköri 
villamossággal foglalkozik.

A második Nobel-dijas fizikus a
kaliforniai egyetemen

Dr Anderson professzor Millikan Nobel- 
dijas tudós tanítványa, aki ugyanúgy Pasa- 
denában ad elő, mint ő. A kaliforniai egye­
temen tehát jelenleg már két Nobel-dijas 
tudós működik. Anderson régóta foglalkozik 
az atomfizikával. ö fedezte fel, hogy az 
atom nemcsak magából áll, mint eleinte hit­
ték, amely körül az elektronok úgy keringe­
nek, mint a nap körül a bolygók, hanem 
hogy az elektronok mellett egyéb elem- 
részecskék is vannak, amelyek szintén az 
atomban foglalnak helyet. A elektron negativ 
villamossággal töltött atomrészecske, viszont 
az Anderson által felfedezett úgynevezett 
pozitron pozitív villamossággal van telítve. 
Anyaga ugyanaz, mint az elektroné, vagyis 
1840-szer kisebb az origénatomnál. Műkö­
dése egész különös feltételeiktől függ és igy 
csak rendkívül nhezen figyelhető meg jelen­
léte. Érdekes egyébként, hogy a portion lé­
tezését már korábban megjósolták elméleti­
leg, még pedig Dirac Nobel-dijas tudós.

A molekula-kutatás berlini tudósa

Debye Péter, a müncheni Sommerfeld 
Nobel-dijas egyetemi tamár tanítványa, 
eleinte Zürichben volt professzor, majd Lip­
csébe hívták meg. Jelenleg pedig a berlini' 
egyetemen működik, mint a kísérleti fizika 
tanára. A vegytani dijat kapta meg, mert az 
általa felfedezett fizikai módszer tette lehe­
tővé, hogy betekintést nyerhessünk a mole­
kula és az atom belsejébe. Debye Scherrer 
tanárra, együtt fedezte fel a molekula uj át­
világítási módját Röntgensugár segítségével. 
Az anyagok molekuláris és atomaris felépí­
tésétől függ a Röntgensugarak interferenciája 
és ez fényképfelvételben is megrögzithető.

Debye épp oly kiváló fizikus, mint amilyen 
rendkívüli vegyész. 1884-ben született a hol­
landiai Maastrichtben.

Ellopták és lelégiylíépe'ZÍélí 
a Szövgei uj badifervéf

Nemzeti szocialista propaganda miaü ttariósásSíásk Its 
oroszországi németekéi

jén a szovjet belügyi népbiztosa elrendelte

Az atom összetétel és a kozmikus 
sugárzás tudósai kapták a vegytani 

és fizikai Nobel-dijat
Holland származású berlini professzor a vegytani di nyertese, a fizikai díjon 

egy keliformai és egy osztrák tudós osztozik
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lljabl» megszigoríiásolá az
és illetékek behajtásánál

Az alábbiakban röviden összefoglalva kö­
zöljük azokat az adó- és illetékügyi döntése­
ket és határozatokat, amelyeket a pénzügy­
minisztérium, a repülöbélyegalap központja, 
vagy bírói fórumok hoztak.

Mikor kell fiztissen a kereskedő 
tőkekamatadót ?

Az egyenes adótörvény szerint minden 
kölcsönadott összeg után tőkekamatadót kell 
fizetni, még abban az esetben is, ha tényle­
gesen az adós nem fizet kamatot. Ilyen 
kamatmentes kereskedelmi kölcsön esetén az 
adót 6%-ős kamat után kell megfizetni, mely 
a kamat 14%-a, azonkívül 3% superkvóta, 
plusz 1% útadó, tehát összesen 18%. Továb­
bá a bélyegtörvény 14. paragrafusa 5. pont­
ja szerint hat havi időre adott készpénz- 
betétek 7 ezrelék és ennél hosszabb időre 
szóló betét után 3 ezrelék bélyegilleték fize­
tendő. A pénzügyi ellenőrök most sorra jár­
ják a kereskedőket s ahol ilyen kamatmentes 
kölcsönöket találnak a könyvelésben, mely 
után nem fizették meg a tőkekamatadót és 
a bélyegüietéket, jegyzőkönyvet vesznek fel. 
A kirótt büntetés, melyet visszamenőleg öt 
évre számítanak, a kölcsönösszeg 20%-át is 
meghaladja. A tökekamatadó az adós által 
fizetendő kamatot élvező terhére, visszatar­
tás formájában, tehát a tőkekamatadó fize­
tése szerint a kamat kifizetése után esedé­
kes. Oly esetekben, ha a kölcsön terminusról 
nem beszél. Ebből kiindulva a bíróságok több 
esetben már megsemmisítettek ily ügyekben 
felvett jegyzőkönyvet azzal, hogy a felek kö­
zött még nem történt meg az elszámolás és 
ennek hiányában az adó fizetése nem esedé­
kes. A minisztérium ezen bírói döntéseket 
nem fogadja el irányadóul, azonban már 
tervbe vette, hogy az egyenesadó törvény 
módosításnál a vonatkozó szakaszt kibővíti 
azzal, hogy kamatmentes kölcsönök esetén az 
adót évenként kell fizetni.

Uj módszer a számlabélyegek 
ellenőrzésére

A pénzügyminisztérium utasítást küldött a 
pénzügyigazgatóságokhoz, amelyben elrendeli 
a számlabélyeg lerovásának szigorú ellen­
őrzését. Az ellenőrzés olyképpen történik, 
hogy a pénzügyi közegek kiskereskedőknél 
kimutatást készítenek az ott talált számlák­
ról, mely kimutatásban a szállító cég és a 
számla végösszegén kívül megjelölik, hogy a 
vonatkozó számlákon milyen széria számú 
bélyegek vannak leróva. Ezen kimutatás 
alapján fogják a nagykereskedőknél a koto- 
rokat felülvizsgálni.

Külön könyvekben kell vezetni 
az igazgatósági és a közgyűlési 
jegyzőkönyveket

A részvénytársaságok azon bélyegköteles 
könyvei, melyekbe a közgyűlések és igazga­
tóságok jegyzőkönyvi határozatai vezettetnek 
be, a Casa Fonduiui National al Aviatiei sze­
rint külön vezetendők a közgyűlésekről és 
külön az igazgatósági ülésekről. Jóllehet, 
hogy egyetlen könyv vezetése esetén sem le­
het szó kihágásról, miután a lapok bélyeg­
kötelezettsége nem különbözik, mégis azt ta­
nácsoljuk, hogy 1937 január 1-től a közgyű­
lési jegyzőkönyvekről fektessenek fel egy 
külön könyvet, a meglevőt pedig folytassák, 
mint az igazgatóságok üléseiről szóló köny­
vet.

Újabb forgalmi adórendelkezések
A cluji pénzügyigazgatósághoz most ren­

delet érkezett, mely szerint a forgalmi adót 
fizető vállalatok a következő könyveket tar­
toznak vezetni: raktárkönyv, napi termelési 
jegyzék, termelési regiszter, raktárjegyek a 
nyersanyagszaporulatról és csökkenésről, to­
vábbá az eddig is összeállított technikai ki­
mutatásokat.

A pénzügyminisztéium forgalmi adó fize­
tési kötelezettség alá vonta azon árumennyi­
ségeket, melyeket az egyes gyárak munká­
saiknak ég alkalmazottaiknak konvencióként, 
vagy ajándékképpen adnak. Egyben meg­
szüntette a minisztérium azt a rendszert, 
bogy egyes állami intézmények oly feltétellel 
vásárolnak árut gyáraktól, hogy a forgalmi 
adó megfizetésének kötelezettségét magukra 
vállalják és később a kormánytól az adó alól 
mentességet kémek. A pénzügyminisztérium 
minden esetben ragaszkodik ahhoz, hogy aa

ily eladásoknál a forgalmi adó lefizetést nyer­
jen az eladó részéről.

A 38—44 százalékos valután ré- 
miumoí le kell vonni a vállalat 
adóalapjából

Az idei évi adókivetéseknél a kivető bi­
zottságok az áruimporttal foglalkozó válla­
latok régi külföldi tartózkodásai után a Ban- 
canat által utólag követelt és lefizetett 38— 
40 százalékos vaiutaprémiumot nem voltak 
hajlandó többletkiadásként elfogadni, mint 
igazolt árubeszerzési kiadást, hanem a 
valutaprémiumot adóalapnak minősítették és 
igy jelentős adótöbblettel sújtották az impor­
táló vállalatokat. A timisoarai tábla a na­

pokban hozott ilyen ügyben elvi jelentőségű 
döntést egy aradi importcég fellebbezésével 
kapcsolatban. A tábla kimondotta, hogy a 
cégek mérlegeiben igazoltan feltüntetett 
valutaprémiumok nem tekinthetők adóalap­
nak, mivel ezek integráns részét képezik az 
áru beszerzési értékének.

A kölcsönadott áruk után is 
bélyegilleték fizetendő

A legfelsőbb bélyegügyi bizottság azt a 
határozatot hozta, hogy az olyan szerződés, 
melynek alapján egy vállalat egy másiknak 
bizonyos árukat ad át azzal, hogy azt záros 
határidőn belül vissza kell adnia, kölcsön­
szerződésnek tekintendő és a bélyegtörvény 
11. paragrafusa 8. pontjában előirt bélyeg- 
köteiezeteség alá esik.

A konverziós megállapítási kere­
setek mentesek a bélyegHUetékj 
alól

A konverziós beadványokról a legfelsőbb 
bélyegügyi bizottság kimondta, hogy azok a 
beadványok, melyeket a hitelező oly célból 
nyújt be, hogy megállapittassék, hogy az 
adós nem részesülhet a konverziós törvény 
kedvezményeiben vagy azokat elveszítette, a 
nevezett törvény alkalmazására vonatkozó 
okmányoknak tekintendők és mint ilyenek 
mentesek a bélyegilleték és proporcionális 
adó alól.

Munkái Mozgóban
Csütörtökön, pénteken, szombaton, vasárnap 
3, 6 és 9 órakor dupla műsor, egy helyár:

I.

Az crleánszi szűz
Fősz.: Theodor Loos és Angela Saldoeker.

H.

Tong, a hóhér
Csak erős idegzetű embereknek. Főszereplők: 

Edward Robinson és Loretta Young, 
ül. Journal. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

— Semmi tőszéki döntés szerint: az alkal­
mazottak szabadságidőre járó követelése 3 
év alatt elévül. Az alkalmazottak által 
igénybe nem vett szabadságidőre járó kár­
térítéssel kapcsolatban az egyes bírói fóru­
mok különbözőképpen döntöttek afelett, 
hogy az alkalmazott kártérítési követelése 
hány év alatt évül el. Egyes bírói döntések 
szerint a munkaszerződésekről szóló tör­
vény 73. paragr afusa megjelölt 3 éves el­
évülés a szabadságidőre járó követelésre néz­
ve is irányadó, tehát az alkalmazottak csak 
3 évre visszamenőleg érvényesítheti ezirá- 
nyu jogait. Más bírói döntések szerint a 
hároméves elévülés csak az alkalmazott fize­
tésére, túlórára, stb. vonatkozik, de nem 
terjed ki a szabadságidőre járó kártérítésre, 
így döntött legutóbb az Industria Lanei

egyik alkalmazottja perében a timisoarai tör­
vényszék, mint feifciyamodási fórum. Ezt a 
döntést a semmitöszéki ügyész teoretikusan 
az említett 73. paragrafus értelmezése végett 
a legfelsőbb bíróság elé vitte. A Casatia III. 
szekciója a napokban foglalkozott a kérdés­
sel, kimondva, hogy a hároméves elévülés a 
szabadságidőre járó kártérítésre is kiterjed.

Szeszhiány fenyegeti a sz©szmonopolt. A 
szeszmonopol igazgatósága megállapította, 
hogy a monopol közelebbről nem tudja ellát­
ni a szeszigénylési kéréseket. Ez részben an­
nak tulajdonítható, hogy a szesz átvételi ár 
14 hónapos függőben tartása miatt a gyá­
rak teljesen tájékozatlanok voltak, másrész­
ről a szesztermelés a minimumra esett. Bár 
az uj termelési kampány szeptemberben kez­
detét vette, alig néhány gyár kezdte meg a 
főzést. Emiatt a bor- és feketeszesz lépett 
előtérbe és október folyamán a monopol szesz 
fogyasztása országszerte visszaesett.

Elveszti a CFK a buzaszállitmányok tarifa­
differenciájának megtérítéséért indított pe­
reit. 1931-ig a CFR a buzaszállitmányokat a 
tarifa 22 A. alapján díjazta meg. Később az 
ellenőrzés során a CFR ennek a tarifának 
alkalmazását tévesnek ítélte és a vasúti sza­
bályzat 64. paragrafusa értelmében a tarifa 
differencia megtérítését követelte az érde­
kelt cégektő1. A vasút egy cluji pénzintézet 
ellen, amelyhez egy buzaszállitmány vdn- 
kulálva érkezett, próbapert indított 38.000 
lej tarifa különbözet megtérítése végett. A 
cluji törvényszék III. szekciója most tár­
gyalta az ügyet és Ítéletében megállapította, 
hogy a kedvezményes tarifa alkalmazása he­
lyes volt és a vasutat keresetével elutasí­
totta.

Ismerje meg Spanyolországot! Földjének és városainak szépségeit!
Rokonszenves, derék, szerencsétlen népét! Olvassa el

SZABÓ IMBÉ

TŐLED
cimü érdekes regényét, melynek hátterében felbontakozik a régi és mai Spanyolország. 
Egyszerű kötet ára 40 lej. Számozott példány 80 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

AM meg akarja Ismerni a cionista mozgalmak okait, előzményeit, és vezető egyéniségeit,
olvassa el SZABÓ DERE

UJ ZSIDÓK
című, a napokban megjelenő 180 oldalas kötetét.

Moseg Hess _ A. D. Goixtcui — Hérád Tivadar I. TmrnpeMor — Raches

érdekei, izórakoztató ét fakultásai életrajza
ifjúsági csoportok, iskolák, kuituregyletek húsznál több példány megrendelése esetért je­
lentékeny árkedvezményt kapnak... Megrendeléseket pontosan elintéz az Uj Kelet könyv-

osztálya Oiiy, Str. Baron L. Pop 10.
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SIBIU,
Str. Regina Maria 7.

Dr. Schacht Javaslatot tett
a törölt kormánynak a dél- 
törökországi gyapottemiés 

finanszírozásai a
Ankara, november 18. (Rador.) A Havas 

jelentése szerint hivatalos török forrás­
ból közük, hogy dr. Schacht javaslatot 
tett a török kormánynak a déltörökorszá­
gi gyapottemrelés finanszírozására. Né­
metország 40 százalékkal nagyobb árat 
fizetne, mint a török piaci ár.

Másrészt a török miniszterekkel foly­
tatott tárgyalásai során dr. Schacht ta­
nulmányozás alá vette a török lira közeli 
leértékelésének lehetőségeit, ami a német 
márka leértékelésének közvetlen következ­
ménye lenne és ami elkerülhetetlennek 
látszik hat hónapon belük

1

Végleges a Brassói Lapok 
betiltása ?

Bucuresti, november 18. A Capitals cimü 
lap arról számol be, hogy több transzüván 
újságíró kérésére a belügyminisztérium újból 
átvizsgálta a Brassói Lapok b; tiltására vo­
natkozó rendeletet és tanulmányozta a lapra 
vonatkozó aktacsomóti' Az újabb vizsgálat 
alapján a belügyminisztérium az érdekeltek 
tudomására hozta, hogy a Brassói Lapok be­
tiltására vonatkozó rendeletet véglegesnek 
tekinti.

A Capitala cikkével szemben az Uj Kelet 
megbízható forrásból úgy értesül, hogy a bel­
ügyminisztérium nem helyezkedett ilyen me­
rev álláspontra a lap betiltásával szemben 
és néhány napon belül megadja a lehetőséget 
a lap további megjelenésére. így a Capitala 
értesülését csak fenntartással közöljük.

tó

Hopgol és mandzsu haderők 
wlabb támadás* intéztek 

Síuian kínai tartomány t lien
Peking, november 18. (Rador.) Mongol 

és mandzsu haderők ma délelőtt újabb tá­
madást intéztek Taolin ellen. Japán tan­
kok és repülőgépek támogatták ezt a tá­
madást. Taolin Szujan kínai tartomány 
keletre eső öt kerületének kulcsa.

— Kezdődő ütőérelmeszcsedésnél reggel éh 
gyomorra 1 pohár természetes Ferenc József 
keserüviz úgy az alhasi pangást, mint az 
emésztés renyheségét megszünteti, a rekesz­
izom emelkedését csökkenti és a magas vér­
nyomást mérsékli. Az orvosok ajánlják.

— Uj érdemrend. Bucurestiből jelentik: 
A Capitala értesülései szerint uj rend léte­
sült december 1-től, amely*, az Ardeal elne­
vezést kapta. A rendnek három osztálya 
lesz: arany, ezüst és bronz. Az uj érdem­
renddel azokat fogják kitüntetni, akik ér­
demeket szereztek Ardeal politikai, gazda­
sági és kulturális életben.

szeBKimsi
Szemetek

K. T., Satumare. Kérjük pontosan meg­
jelölni, milyen márkáról van sző és értesü­
léseit honnan szerezte. Minden valószínűség 
szerint álhirröl van szó.
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A királyi bizottság 
látogatása Tel-Avivhan 
és a zsidó kolóniákon

Az uj certifikátok elosztása. Weizmann az arabok ,, fáraói félelméről“. 
Hat ezer egy száz zsidó telepes a Zebulon völgyében

Jeruzsálem, november 18. Az angol kirá­
lyi vizsgálóbizottság tagjai meglátogatták 
pénteken Tel-Avivot és Jaffát, majd Pe- 
tach Tikváhba és Tel-Mondba utaztak. A 
bizottság tagjai Ranallan keresztül vissza­
tértek Jeruzsálembe. Szombaton az arab 
centrumokat: Hebront, Beer Sebát, Gázát 
és Bethlehemet látogatta meg a bizottság. 
Ezután a rechobothi mezőgazdasági kísér­
leti állomást nézték meg. Hir szerint 
Transzjordániába is ellátogat a királyi bi­
zottság.

Egyidejűleg a transzjordániai kormány 
hivatalosan cáfolja azt a hirt, hogy Ab­
dullah emir és fia, Talath herceg vallo­
mást fognak tenni a királyi bizottság 
előtt.

A paiesztinai főrabbinátus nyilatkozatot 
tett közzé, melyben üdvözli a királyi bi­
zottság tagjait a Szenföldön, ahol Anglia 
azt a kötelezettséget vállalta magára, 
hogy segítséget nyújt a zsidó népnek 
nemzeti otthonának felépítéséhez. A nyi­
latkozatot Jacob Meir országos szefárd fő­
rabbi, Rabbi Frank, és Rabbi Weher írták 
alá.

Az arabok „fáraói félelme“

Newyork, november 18. A „Sun“ cimü 
newyorki napilap cikket közöl dr. Weiz­
mann Chaim, a Cionista Világszervezet és 
a Jewish Agency elnökének tollából. Weiz­
mann cikkébAi kijelenti, hogy cl kell osz­
latni az arabok „fáraói félelmét'* a jövő­
beni zsidó többségtől. Ha az arabok be 
fogják látni, hogy a zsidókat nem lehet a 
Földközi tengerbe hajítani, akkor maguk 
fognak igyekezni a zö'd asztalnál egy mo­
dus vivendit találni az ország tényleges 
lehetőségei alapján. Weizmann végül üd­
vözli azt a tényt, hogy a királyi bizottság 
a paiesztinai zsidó leüesitmények elisme­
rése és azon ünnepé'yes Ígéret jegyében 
látott munkához, mely szerint, folytatni 
kell ezt a munkát.

Stephen W’So nyilatkozata
A „Newyork Times" dr. Stephen Wisptol 

az amerikai Cionista Szervező r-lnökétol 
közöl nyilatkozat t a királyi bízót* ság 
küldetése kapcsán. Dr. Wise kijelenti, 
hogy a Palesztina mandátum bármely,k. 
rendelkezésének megtámadása azon erők 
szentesítését jelen '-né, amelyek a zsidó 
nép megsemmis" bére törnek. A királyi bi­
zottság — mondotta • - nagy felelősséget 
vállait magára. A vizsga’stOK nem vezet 
hatnék más eredményre, mint annak meg­
állapítására, hogy a Zsidó Nemzeti Otthon 
áldást hoz az egész országra. A királyi 
bizottság jelentése nem lehet más, mint 
a Balfour-deklaráció megerősítése.

A certifikátok elosztása
Jeruzsálem, november 18. A kormány 

által megszavazott 1800 oertifikátból mint 
ismeretes 300 certifikátot németországi 
tőkés bevándorlók letelepedésének utóla­
gos legalizálására tartottak vissza a be­
vándorlási hatóságok, miután nem tudták 
még felmutatni, illetőleg transzfer utján 
megszerezni a felmutatáshoz szükséges 
ezerfontos minimális tőkét.

A Zsidó Távirati Iroda értesülése sze­
rint a fennmaradó 1500 certifikátból két­
százat tartalékként tart vissza a paieszti­
nai kormány. A többi certifikátokat a kö­
vetkező kulcs szerint osztják el: 250 certi­
fikátot mezőgazdasági és 50-et ipari szak­
embereknek, 750-et chalucoknak és kéz­
műveseknek és 250-et paiesztinai polgárok 
rokonainak juttatnak.

Az 1300 szabadon maradt certifikátnak 
a felét azonnal, a többit, vagyis a fenn­
maradó 650-et januárban adják csak ki. A 
certifikátok 70 százalékát nőtlen férfiak­
nak, 10 százalékát leányoknak, és 20 szá­
zalékát családoknak juttatják.

Az El Jamea Es Islamia cimü arab lap 
értesülése szerint az arab politikai foglyok 
éhségsztrájkba léptek, mert a főkormány­
zó helybenhagyta a halálos ítéletet két

arab ellen, akik a zavargások idején angol 
katonákra lövöldöztek.

Herzliában megöltek egy zsi­
dó munkást

Jeruzsálemben letartóztatták a brit 
Trumpeldor egyik tagját, névszerint a hu­
szonkét éves Bencion Katzenellenbogeni. 
A letartóztatás azzal a támadással áll ösz- 
szefüggésben, amelyet október 17-én két 
arab ellen követtek el Tel-Avivban. Kat- 
zenellenbogenf kaució ellenében szabad­
lábra helyezték.

Petach-Tikvába és környékén, valamint 
a közli útvonalakon újból lövöldözések vol­
tak, de senki sem sérült meg.

Ezzel szemben Herzlija mellett holtan 
találtak egy zsidó munkást, aki Németor­
szágból vándorolt be Palesztinába és hu­
szonöt éves volt. Neve: Siegfried Oppen­
heimer. A rendőrség erélyes nyomozást 
indított a tettesek felderítésére.

21 angol katona esett el Pa­
lesztinában

London, november 18. Az angol alsóház 
egyik legutóbbi ülésén Despencer -Robert­
son képviselő interpellációt intézett a had­
ügyminiszterhez, amelyben a paiesztinai 
hadműveletekért kitüntetett angol kato-
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nák névlistájára való utalással megkérdez­
te a minisztert, hány angol katona esett 
áldozatul a paiesztinai zavargások során.

Az interpellációra sir Philipp Sassoon 
légügyi alminiszter válaszolt. Kijelentette, 
hogy a rendőröket nem számítva, április 
15-től szeptember 14-ig 21 angol esett el a 
paiesztinai fronton.

.......................... 6100 zsidó kolónista a Ze­
bulon völgyében

Jeruzsálem, november 18. A Zsidó Nem­
zeti Alap Jeruzsálem! főirodája közli, hogy 
Zebulon völgyében a Keren Kajemet föld­

jén immár 6100 zsidó telepes él. Ebből 
3500 Kirjat Chajimban, az Arlosoroff em­
lékére épített munkásvárosban, 1500 Kir­
jat Motzkinban, 800 Kirját Bialikban és 
300 más telepeken lakik.

Kirjat Bialikban 140 uj házat építettek. 
Gedera mellett rövidesen uj kolónia léte­
sül a Keren Kajemet földjén, melyet Miss 
Henrietta Sold-ról neveznek el. A telepíté­
si munkát a németországi Habonim és az 
ardeali Barisszia chalucai fogják elvégez­
ni. A földet nagyrészt abból a pénzből vá­
sárolták, amelyet Németországban gyűj­
töttek erre a célra.

Letartóztatta a rendőrség 
a hal®i<alínapi leges

betörés tettesét
Még egy húszezer leies betörési is bevallott az elfogott tóival, 

aísiis'öE a rendőrségre nem is érlcezeii íel|eles$$és

Cluj, november 18. Jelentettük, hogy a no­
vember elsejei halottak napjän, a világítás 
idején, ismeretlen tettesek betörtek Fried 
Jenő kereskedő Andrei Muresan ucca 12 sz. 
alatti lakásáába, ahonnan 40.000 lej kész­
pénzt és több rend ruhát elloptak.

A rendőrség azóta folytatta a nyomozást a 
tettes kérekeritése érdekében. Néhány nappal 
ezelőtt bizalmas feljelentés érkezett Draghi- 
ciu dr rendőrigazgatőhoz, hogy egy gyanús 
viselkedésű egyén tartózkodik a városban, 
aki a külvárosi kocsmákban hívta fel magára 
a figyelmet költekezésével.

Draghiciu dr Diósán és Pardi detektiveket 
bízta meg a nyomozás beindításával, akik 
hosszas hajsza után. ma letartóztatták a be­
töréses-lopás tettesét Sebők József satumare- 
megyei illetőségű, 20 éves fiatalember sze­
mélyében.

Sebők az első kérdésre rögtön bevallotta a 
lopást.

— Te loptad el a 40.000 lejt? — kérdezte 
tőle az egyik rendőrtiszt.
— Nem — felelte a betörő —, 39 ezer három 
lejt loptam, három ruhát és egy kabátot.

A pénzből 5000 lejt költött el.
A precíz felvüágositásokat adó betörő ez­

után elmondotta kérdezés nélkül, hogy be­
tört néhány nappal ezelőtt Grün Edvard Tra- 
ian ut 26 szám alatti vasöntödéjébe is, ahon­
nan, miután pénzt nem talált, egy villamos 
fúrógépet lopott el, mintegy 20.000 lej érték­
ben, amit a betöréseihez akart felhasználni.

Grün viszont nem tett feljelentést ellene, 
mert a lopást csak napokkal később fedezte 
fel és nem bízott a rendőrségben. Kellemesen 
csalódott azonban, amikor a két rendőr be­
állított hozzá és visszahozták az értékes 
gépezetet.

Sebők Józsefet kihallgatása befejezése után 
az ügyészségnek adják át.

BUNDÁT
SZŐRMÉT
a, legújabb divat szerint vásárolhat:

WEISZ ERNŐ
szőrmeszalón CLUJ,

(Sólya-paioa

öngyilkos lett Salengro francia 
belügyminiszter

Viláflitósáizal mérgezte meg masát a kiváló francia államférfi. Reggel holtan 
találtak lillei lakásán a belügyminisztert. Leon Blum Liliébe utazott

helyiséget, sofőrjével egyenesen hazavitet­
te magát és csupán ennyit mondott neki, 
mikol elváltak. Holnap. Szolgálója nem 
volt otthon, a számára kikészített ételhez 
nem nyúlt. Holttestét a konyhában talál­
ták meg a földön, azon a helyen, ahol 
nemrégiben felesége is kiadta lelkét. Az 
orvosok megállapították, hogy a halál 
tegnap este 11 óra körül állhatott be.

Salengro levelet hagyott hátra Blum 
miniszterelnöknek címezve, amelyben rövi­
den ismerteti tettének okait. Miután le­
írja, milyen szenvedésekben vo’t része ne­
ki és családjának az ellene indított sajtó- 
kampány miatt, így fejezi be: „Férfiasán 
harcoltam, de erőm kimerült. Akik rágal­
maztak, nem tudtak megbecsteleniteni, de 
legalább viseljék a felelősséget halálom­
ért, mert nem vagyok sem katonaszöke­
vény ,sem áruló."

Párizs, november 18. (Rador). A Havas 
jelentése szerint Roger Salengro francia bel­
ügyminiszter ma délelőtt Liliében váratlanul 
elhunyt. Az elhunyt szívbajban szenvedett. 
Blum miniszterelnök azonnal Liliébe utazott.

Salengro 1890-ben született Liliében, ennek 
a városnak volt polgármestere és igen nagy 
szerepet játszott a szocialista pártban, 
amelynek mérsékelt irányzatát képviselte.

Újabb párizsi jelentés szerint Henry Sa­
lengro, a volt belügyminiszter fivére kijelen­
tette az újságíróknak, hogy bátyja öngyükos 
lett. Fivérét lesújtotta előbb feleségének ta­
valyi halála majd a családban bekövetkezett 
más halálesetek is. Egészségi állapota ezért 
nagyon legyengült az utóbbi időben. Az ellene 
folytatott aljas hadjárat, habár alaptalan 
volt, kétségbeejtette és arra késztette, hogy 
véget vessen napjainak.

Salengro halála körülményei felől a követ­
kezőket jelentik Liliéből: A. volt miniszter

takaritóasszonya reggel 8 órakor, amikor Sa­
lengro lakására érkezett, világitógázszagot 
érzett. Azonnal behatolt a hálószobába, ahol 
az ágyon holtan fekve találta Salengrot. 
Tegnap este Roger Salengro bezárta lakása 
ajtajait és ablakait és kinyitotta a gáz­
csapot.
..Párizs, november 18. (Rador.) Salengro 
volt belügyminiszter temetése november 
21-én lesz Liliében.

Salengro halála mély benyomást, keltett
a belügyminisztériumban. Salengro teg­
nap reggel még megtekintette a lillei ke­
reskedelmi kiállítást, 12 órakor fogadta a 
városházán a helyi szindikátusok meg­
bízottait, mely alkalommal említést tett 
az ellene indított kampányról Ekkor ki­
jelentette: Sokkal jobban elkeseríti ez, 
mint ahogyan látszik.

Mikor elhagyta a polgármesteri hivatal

Bánáti tiltakozás a CFR 
kerületi igazgatóságénak

Aradra történt át­
helyezése miatt

Bucuresti, november 18. A CFR vezérigaz­
gatósága elhatározta, hogy a vasutak timi- 
soarai tartományi igazgatóságát Aradra he­
lyezi. Ma bánáti képviselőkből álló küldöttség 
jelent meg Franasoviei közlekedésügyi mi­
niszternél, akit felkértek az intézkedés meg- 
másitására.

__ Tűzvész pusztított New Castle angol
városban. Londonból jelentik: New Castleban 
tegnap tűz ütött ki. Két ház leégett. Egyik 
házban robbanóanyag volt, ami explodált. 
Négy ember életét vesztette.
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SPORT

Január második felében, Brasovban _ 
vagy Románban lesz a Romániai Makkabi 

Szövetség évi kongresszusa
laslban ülést tartott a Makkabi vegrehaiidDizottsésa

Cluj, november 18. (Az Uj Kelet tud.) Pár 
nappal ezelőtt Iasiban ülést tartott a Romá­
niai Makkabi Szövetség végrehajtóbizottsága. 
Az ülésen élénk vita tárgyát képezték mind­
ama problémák, amelyek a zsidó sportmoz­
galom napirendjén szerepelnek.

A végrehajtóbizottság sajnálattal állapí­
totta meg, hogy a romániai zsidó sport egye­
sületek még mindig nem ébredtek a mai 
helyzet tudatára és nemcsak, hogy nem fej­
tenek ki a Makkabi programjának megfelelő 
aktivitást, de a legtöbbször a vezetőszervek 
megkereséseire sem válaszolnak.

Az ülésen Schindler Michel mérnök, a cer- 
nauti Makkabi elnöke hosszabb expozét tar­
tott, amelynek során annak a véleményének 
adott kifejezést, hogy a Makkabi legközelebbi 
kongresszusán állapítsák meg, melyek azok 
a minimális igények, amelyeket a szövetség 
az egyes zsidó sportegyesületekkel szemben 
támaszthat. Ezek nem teljesítése esetén pe­
dig az illető egyesület nem maradhat tagja 
a Makkabi közösségnek.

A Kfar Hamakkabi központ referátuma 
Ugyancsak sajnálatának ad kifejezést, hogy 
egyes egyesületek semmi tevékenységet nem 
fejtnek ki a zsidó országépités érdekében, 
holott ez minden zsidó sport egyesületnek 
elemi kötelessége.

A továbbiak során az exekutive elhatároz­
ta, hogy az évi kongresszust január hónap 
második felében, vagy Brasovban, vagy Ro­
mánban fogják megtartani.

volna szükség. A többek között a duji sport- 
fórumokban is elférne egy-egy Xifando, sőt 
Satumaren a kerületi bizottságban is. Lehet 
azonban, hogy a satumarei distriktben egy 
Xifando kevés is volna ...

Testisértésért eljárás indult Becsben egy 
magyar futballista ellen. Bécsből jelentik: 
A budapesti Hungária futballcsapata husvét 
másodnapján Bécsben a Rapiddal mérkőzött. 
A Rapid egyik játékosa, Pesser a második 
félidőben olyan szerencsétlenül ütközött ösz- 
sze Bíróval, a Hungária hátvédjével, hogy 
lábtörést szenvedett. Az összecsapást a játék­
vezető annyira szándéknélkülinek tekintette,

Seliceanu esete a központi 
biróbizottsággal

Pár hónappal ezelőtt Seliceanu Gligor, az 
ismert cluji labdarugóbiró ellen, amikor már 
komolyan veszélyeztette bucuresti kollégái 
hegemóniáját, minthogy egymásután kérték 
fel a komolyabb mérkőzések vezetésére, fe­
gyelmi eljárás indult. A központi biróbizott- 
ság tagjai, akiknek jóhiszeműségéről és 
sportszerűségéről hasábokat lehetne irai, rö­
vid és jellemző utat választottak a rivális 
ein ámítására: felfüggesztették működésétől 
anélkül, hogy ennek okát a nyilvánossággal 
közölték volna. Hónapok teltek el, amíg uj 
vezetőség került a központi biróbizottság 
élére, amelynek vezetője, Xifando, a korrekt­
ségéről ismert kitűnő játékvezető takarítási 
munkája közben rátalált a Seiiceanu-ügyre 
is. Xifando nem tagadta meg önmagát: azon­
nali hatállyal megszüntette az eljárást Seli­
ceanu ellen és ezzel rehabilitálta az ártatla­
nul meghurcolt kitűnő sportembert. Xifando 
gesztusa önmagáért beszél, ahhoz mindén 

kommentár felesleges. Ha mégis megkoc­
káztathatunk az esettel kapcsolatban egy 
megjegyzést az csak az lehet, hogy sajnál­
nunk kell, hogy Xifandóból "csak egy példány 
létezik, mert Romániában sok Xifandóra

SHMll-FILM
MŰVÉSZET

Dr. Baratov jiddis szín- 
társulatának ardeali 

turnéja
— November 30, december 1—2—3-án játszik 

a társulat Clujon —

Dr Baratov tárulata november 80-án egte 
kezdi meg turnéját Clujon. összesen négy 
napig marad a társulat Clujon. Az előadások 
a Davila Színházban lesznek megtartva.

Dr Baratov ardeali turnéja során bemutat­
ja a világirodalom és a jiddis színműi roda- 
lom klasszikus darabjait. Ernst Toller, Scha- 
lom Asch, Strindberg, Gordin klasszikus da­
rabjait fogja a társulat bemutatni.

Clujról Oradeara megy a társulat, ahol a 
Regina Maria színházban fognak fellépni.

Baratov dr a jiddis szinikritika szerint a 
ma élő jiddis színjátszók legzseniálisabb ja. 
Alakításairól a világlapok hasábokat Írtak. 
Baratov dr hosszabb időig játszott Piscator 
berlini színházában.

Baratov dr ardeali előadásaira élénk ér- 
I deklödés nyilvánul meg. A társulat turnéjára 
í már most felhívjuk az ardeali zsidó közönség 

figyelmét.

A ROMÁN OPERA MŰSORA 
Péntek, november 20: G. Enescu hegedű- 

művész hangversenye.
Vasárnap, november 22: Cárevics. (Matiné.) 
Hétfő, november 23: Hoffmann meséd. (Pia 

így szopránnal.)

hű zrow mw ciiüEi
hajőjárat, mely paleaettoai lobogó euatt sőeleteadik HomScla é* Fatest!®*

között. Rendszeres obap- ée Aroasáüitáa

A legközelebbi Jaajóműulások, ComT-an^ábói Haifába:

Har Carmel 
Har Zion 
Har Carmel

november 19 
november 26 
december 3

Har Zion 
Har Carmel 
Har Zion

december 10 
december 17 
december 24

<?*87*k kaphatók a*

Uj Kelet utazási osztá

hogy még csak szabadrúgást sem Ítélt a 
Hungária ellen. Ennek ellenére Pesser sulyok 
testisértés miatt feljelentette Bírót az illeté­
kes törvényes hatóságok előtt.

Újabb hajsza a Phönix ellen. Tudósítónk 
jelenti: A satumarei distrikt vizsgálatot ve­
zetett be a baiamarei Phönix sportegyesület­
ben, amelynek célja a Phönix mérkőzéseinek 
anyagi elszámolása felülvizsgálása. A vizs­
gálatot Bogdan Victor elnök és Marian Ro­
mul ellenőr végzik. Észak-Ro mánia sport­
köreiben érdeklődéssel várják, hogy az újabb 
„vizsgálat“ következtében a satumarei 
distrikt hány hónapra függeszti fel a Phö- 
nixet.

Pop Valér miniszter a Juventus elnöke. Bu-
curestiből jelentik: Tegnap este folytatták a 
bucuresti Juventus sportegyesület évi köz­
gyűlését, amelyen az uj vezetőséget is meg­
választották. Elnökké Valér Pop kereske­
delmi minisztert választották meg. Alelnökök 
Giugurgutu mérnök és Romani. Ügyvezető 
elnök Urlatzeanu.

Négy évig gyalogolt Európában egy c©r- 
nauti atléta. Bucurestiből jelentik: Tegnap 
megjelent a Gazeta Sporturilor szerkesztő­
ségében Popowsky nevű atléta, aki a cer- 
nauti Dowbos tagja, aki négy éves európai 
gyalogló útjáról tért vissza.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
MA kielmelkedö premiersláger: Egy szegény 

ifjú története. Octave Feuillet gyönyörű 
regénye után. Főszerepekben: Pierre 
Fresnay (a Königsmarkból) és Marie 

Bell. A legszebb francia film. Román és 
magyar feliratokkal. A legfrissebb Fox 
világhiradó és „Romániai aktualitások“. 
(A kisantant államfőinek bucurestii ta­
lálkozása). Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

Kapualatti különbé járattal, parkettás, na­
pos, elegánsan bútorozott szoba kiadó, Str. 
Mico 20. alatt, földszint jobbra.

Az év leg- 
raagyehls 

siliere
MICHAIL SOLOCHOW:

a
Keiif itt" Utazási iroda I Csendes Don

ardeali ée bánáti vezérképviseleténél

TobwiasehltAs ugyejtbeft *

Trilógia

▼MArügynaacsá*

Lázár Bercovicí Constanta
tehrifcaeoeittiwaí. fíe»w» Poéta»» «6. Te) 174 Táviratcím:
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I. kötet: A csendes Don 314 oldal 
n. kötet: Viharos napok 320 oldal 
Hl. kötet: Kozákok lázadása 292 old.

Most már kapható a telje» mü ! * !

Az első nagy és elfogulatlan regény 
Oroszország áralakulásáról. 

EPOCHA.

Az ember szívesebben 
egészséges és gazdag, mini 

szegény és beleg—

ezzel az aranyigazsággal kezdi levelét Dr B, 
M. brasovi földbirtokos. Majd így folytatja: 
„Nálam megvolt az előfeltétele annak, hogy 
teljesüljön ez a közhelyszerű Igazság és ha 
az általam jelenleg használt „Gastro D.“1 

gyógyszert 10 évvel ezelőtt feltalálták volna, 
egészségben és jólétben telt volna el eddigi 
életem is. Tiz évig szenvedtem gyomor- és 
bélgörcsökben, az utolsó években már min­
dent kihánytam. 16 kgr-ot fogytam, a szen­
vedés úgy megöregitett, hogy 34 évem dacára 
50 évesnek néztem ki. Apámtól örökölt szép 
vagyonom majdnem ráment kínzó betegsé­
gem kezelésére. Már felhagytam minden re­
ménnyel, mikor egy barátom felhívta figyel­
memet az amerikai gyógynövényből készült 
„Gastro D.“ gyógyszerre, amitől ő is meg­
gyógyult. S most — 3 hónapi kezelés után 
— örömmel közlöm, hogy teljesen meggyó­
gyultam, ingerlékenységem megszűnt, vissza­
nyertem munkaképességemet és ezzel családi, 
boldogságom is újra visszatért.

Gastro D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, 1 vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124.

APES
EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Mindkét film román és magyar feliratokkal: 
I. Hazaáruló. Dráma. Nagy Kató, Pierre 
Richard. H. Az egész világ nevet, dalol 
és szeret. Oroszul beszélő vígjáték. Leo­
nids Wessoff. III. Híradó. Helyárak: 10 
és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

EÄBIÖ MffSOR
Csütörtök, november 19.

Bucuresti. 6.50: Torna, vidám reggeli zene, 
szakelőadások, orvosi tanácsadó, hírek. 13.15: 
Vidám déli zene. 14.30: Hangversenylemezek. 
18: Sibiceanu zenekar, előadás, hírek. 21.15: 
A filharmónlkusok hangversenye az Athe- 
naeumból. 22.10: Lalo: Cselló és zenekari 
hangverseny. 23.15: Szórakoztató lemezek.

Budapest I. 7.45: Torna, lemezek, étrend. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolva­
sás. 13.05: Ének zongorakisérettel. 13.30: 
Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.40: Előadás. 
Hanglemezek. 19.15: Előadás. 19.45: Szalon­
zene. 20.50: Hangjáték a Stúdióban.

Budapest S3. 18: Előadás. 18.30: Énekkar. 
19.50: Angol nyelvoktatás. 21.05: Hegedű 
zongorakisérettel. 21.50: Hírek. 22.10: Sza- 
lonötöe.

Becs. 8.25: Lemezek. 11.50: Parasztzene 
lemezeken. 13: Szórakoztató zene. 14.10: Le­
mezek. 18.25: Hegedű. 20.25: Vidám zene. — 
23.20: Balettzene.

Iliin II iiiiiiUKnit,
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Fiatal tisztviselőnő keres zsidó családnál 
lakást, esetleg teljes ellátást. „Nem külön 
szoba“ jeligére.

Szülők! Gyengetehetségü, ideges természetű 
különféle fogyatkozásu gyermekeket felve­
szek, nevelési és tanítási zavaroknál ingyen 
szaktanácsot adok válaszbélyeg ellenében is, 
Kory gyógypedagógiai intézeti tanár Ineu, 
jud. Arad.

Megjelent Eisikovics Miksa Chaszid táncok 
— zongorára. Megrendelhető a kiadónál, Mo- 
ravetz Timisoara, vagy minden nagyobb zene- 
mükereskedésben.

Dióbelet bármilyen mennyiségben vásáro­
lunk. Megmintázott ajánlatot kérünk „Clu­
jul“ intreprindere comerciale Bucuresti, Bre- 
zoianu 42.

Labdagyárhcz társ kerestetik 150.000 lejjel 
esetleg a gyár eladó. Cím a kiadóban.

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly 
tej — házhoz szállítva is — kapható 
Schwartz Ignácnál, Str. Gén. Poetas 23.

Konyhabútorok a legdivatosabb színekben 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kapha­
tók a Str. Barltiu 10. szám alatti asztalos- 
műhelyben.

Áutorizált könyvelő 100.000 lej készpénzzel 
megfelelő állást keres, esetleg betáreulásű 
Cím a kiadóban.

A legMeteaebb vegetárius ételek e 
SchwtrLB Ignácz vezetése alatt álló „Flóra“ 
vegetárius étteremben kaphatók. Rendkívül, 
olcsó ahonoma árak: 3 fogásos ebéd 20 lej, 
vacsora 12 lej. Str. Ghereecu 7. (Keraskedai 
mi Ak&démía sorár- )

Házvezetőnő izraelita, perfekt, intelligens, 
hosszú kitűnő bizonyítványokkal állást keres. 
Diétás rituális főzést is értő. Cim: Oradea, 
Str. Regele Carol 25. Házvezetőnőnek.

Angol és francia nőiszabóság Str. Berde 2, 
jutányos árak, elsőrendű munka, pontos ki­
szolgálás. Buszlai Lajos és Czinczár Mik­
lósáé.

Gargonlakást (szoba, előszoba, fürdőszoba) 
keresek, esetleg bútorozva. Feltétlen köz­
pontban. Címeket „Azonnal“ jeligére a kiadó­
ba kérek.

Kitűnő őrt. kóser vegetárius ételek ée süte­
mények a legolcsóbb árban kaphatók ADLER- 
nél, Str. Regele Ferdinand 22 ,1. emelet balra. 
Ugyanott esküvők, bármiévé-ünnepélyek, 
brisszek és teadélutánok rendezését vállalják.

CSÜTÖRTÖK, 1936.
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Jiddis színi

Néhány hét múlva 
meginx jiddis színészed 
nagyobb es kisebb vari 
Paul BaratovoL, a nagt 
.akinek aiaxicásait vnf 

Nálunk a jiddiseket 
ték meg, amütor eisoj 
mutattak mit tud prj 
művészet zsenije. Lz 
rán szej jeleseit, uj csa 
.sokszor a mvo rovás 
dekes, Újszerű muvej 
.sitva.

Érdekes a jiddisek, sj 
Ardeaioan Slramml 

régebbről, a kedves I 
. Rab bmo vjitzékat, Ai 
zsut, axi zoiigorazoLL 
mint szinesm aiatiu.al 
Buenos Aires be teiepj 
vosi diplomat szerzet 
.szerzett pénzén «.aved 
prosperál, veiux van 
binovitzne, akinek ten] 
tus es eredeti humort 
.három évvei ezeioit hl 
megnalt Csehsziovákií 
pár hónappal mege.o^ 
teremtés nem tudta 
sok viszontagságát, 
a gyermea u-an erzetl 
asszony volt és férjé 
.»ont is gyászba dönti] 

A vnnaiak közül 
moraságának Énekesi 
megaobuentóen játszó 
cselédet, K.ev be ke ríj 
studiónoz. Alex Stein f 
szik, Kamen, aki égj 
vesztette jobblábát, 
tűnő, irodalmi aikoti 
Brin művészi kisszil 
ban Fanny Juterrel, f 
vei. Csütörtökön Big 

Anna Jakuoovitz 
városaiban turnézii] 
ihalálhirét terjesztet 
ban játszik egy kii 
Weisziitz, a ,,Joske| 
megtestesítőj e Cha 

jiddis színházban, 
nem meglepő, nei 
miatt, hanem azért] 
.felett rendelkezik, 
bátyja ugyanis Li 
Litvinow, aki a Nj 
.mazó Frumkin-csail 
szívesen támogatta| 
moszkvai Habima 
hette az állami táj 
pos talmudtudós 
tanul“. Bátyja, akii 
lásos ember és éppj^ 
akar átmenni Oros|

_ Bizalmat sza
aak. Ankarából j4 
menti képviselő ine| 
ügyminiszter fen 

Franciaország és 
váltásról, amely 
török lakosság hej 
miniszt er elnök 
irányvonalait isml 
port erre bizalma| 
A török távirati i 
mány a közeli 
utóbbi hónapokba

— Svájc nem 
tokozásban a leg| 
csolatban. Bernt 
szövetségi tanácsi 
tanács előtt beszl 
radékoknak a néí 
folytán előállott íj 
pitotta, hogy Sv^ 
alapja a tiltakoz 
részt az egyetemi 
dacára kérni fogj 
a jövőre nézve 
lenleg nyújtott

V
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[ívesebben 
[gazdag, mini 

beteg...

Li kezdi levelét Dr B, 
Majd így folytatja:' 

•feltétele annak, hogy 
Írszem Igazság és ha 
lasznált ,,Gastro D.“< 
»lőtt feltalálták volna 

telt volna el eddigi 
^nvedtem gyomor- és 

években már rnin- 
r-ot fogytam, a szen- 
j hogy 34 évem dacára 
Lupámtól örökölt szép 
Imént kínzó betegsé- 
|lhagytam minden re- 
fátom felhívta figyel— 

|ógynöv ényböl készült 
e, amitől ö is meg- 
hónapi kezelés után 

í>gy teljesen meggyő­
zem megszűnt, visszá­
jámét és ezzel családi 
sszatért.
az ország minden 

Irogériájában, ! vagy 
30 lej utánvét mellett 

Érában Bucuresti, Ca-

Iszó 2 lej, vastagabb 
|b apróhirdetés 20 lej, 
^ázalék kedvezmény. 
Ire fizetendő. Jeligés 
Ltunk, ha portóbélyeg 

van.

ceres zsidó családnál 
ellátást. ,,Nem külön

gii, ideges természetű 
gyermekeket felve­

ri zavaroknál ingyen 
szbélveg ellenében is. 
intézeti tanár Inén,

Miksa Chaszid táncok
ilheiö a kiadónál, Mo- 
ininden nagyobb zene-

ennyiségben vásáro- 
ánlatot kérünk „Clu- 
lale Bucuresti, Bre-Irc

rrestetik 150.000 lejjel 
lm a kiadóban.

Ikóser tehén és bivaly 
tva is — kapható' 

Gén. Poete.y 23.

»divatos-. t* érmekben 
ptelben olcsón kapha-

zám alatti asztalos-

100.<>30 lej készpénzzel 
esetleg be társulást.

ragetárius ételek a 
Mm alatt álló „Flóra“ 

! kaphatók. Rendkívül 
fogásos ebéd 20 lej, 

Irteecu 7. (K«nMk*M

perfekt, int eiligen», 
lányokkal állást keres, 
s értő. Olm: Oradea, 

íázvezetőnőnek.

Hős

bóság Str. Berde 2. 
munka, pontos ki­
ás Czinczár Mik-

elöszoba, fürdőszoba) 
Irozva. Feltétlen köz- 
pnnal“ jeligére a kiadó-

L-etárius ételek ée süte- 
pan kaphatók A DLER- 
f’-nd 22 ,1. emelet balra, 

barm icve-ünn epélyek« 
i>k rendezését vállalják-
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jiddis színének sorsa 
*

Néhány hét múlva hosszabb szünet" után 
megint jiddis színészetet élvezhetünk Arueai 
nagyobb es kisebo varosaiban. Minaenexaioti 
PaUil Baratovot, a nagyszerű drámai színészt 
akinek alakításait világszerte megcsodálták.

Nálunk a jiadiseket a vimaiak keüveitet- 
ték meg, amncor elsó garnitúrájukkal meg­
mutattak, mit tud produkálni a zsidó szín­
művészét zsenije. Ez a garnitúra az idők so­
rán szejjelesett, uj csoportosulások alakultak, 
sokszor a mvo rovasara, de nern egyszer ér­
dekes, újszerű művészi progressziói tanú­
sítva.

Érdekes a jiddisek sorsa is.
Arüeaioan Strammeréket ismerték leg­

régebbről. A kedves házaspárt és a családot: 
RabbinoiVlzéKat, Arankát és a kis Mand­
zsut, ah zongorázott és dirigált. A család 
mint szmeyzi alakulat megszűnt. Strammer 
Buenos Airesbe telepedett íeiesegével és or­
vosi diplomat szerzett fiával. Az évek során 
szerzett pénzén üaveiiázat nyírott, amely jól 
prosperál. Veiuk van a szép és öszhaju Rab- 
oinovitzné, akinek tehetséges férje, a robusz­
tus es eredeti humora Abranam Raobmovitz 
három évvei ezeiott hosszú hetegeskedés után 
megnalt Csehszlovákiában. Mandzsu leánya 
pár hónappal megelőzte. A törékeny fiatal 
teremtés nem tudta elviselni a vándorélet 
sok viszontagságát. Az apa szivét megtörte 
a gyermen. után erzett bánat. Mandzsu natal 
asszony volt és férjét, a talentumos Morn- 
sont is gyászba döntötte.

A vnnaiak közül Anna Braz, aki a Szo­
morúságának Énekese című darabban olyan 
megaőboentöen játszotta Sajnet, a szívtelen 
cselédet, Kievbe került, az „Unser Winkel“ 
stúdióhoz. Alex Stein Varsóban rendez es ját­
szik, Karnen, aki egy baleset alkalmával el­
vesztette jobblábát, szavalóturnéra jár. A ki­
tűnő, irodalmi alkotásai után is ismert Salem 
Brin művészi kisszinházat vezet az ország­
ban Fanny Julerrel, a neves jiddis énekesnő 
vei. Csütörtökön Biotri^an játszanak.

Anna Jakubovitz Észak-Amerika vidéki
városaiban turnézik. Ludwig Satz, akinek 
halálhírét terjesztették, él és virul. Newyork- 
ban játszik egy kisebb trupp élén. Jakob 
Weiszhtz, a „Joske“ vizhordójának tragikus 
megtestesítője Charkowban van az állami 

jiddis színházban, befolyásos, jó adásban. Ez 
nem meglepő, nemcsak Weiszlitz tehetsege 
miatt, hanem azért is, mert nagy protekció 
felett rendelkezik. Anyai részről való nagy­
bátyja ugyanis Litvinow külügyi népbiztos. 
Litvinow, aki a Nővé Minsk városból szar- 
.mazó ti mm kin-család leszármazottja, mindig 
szívesen támogatta a héber színészetet is. A 
.moszkvai Habima annak idején neki köszön­
hette az állami támogatást, ö maga is ala­
pos talmudtudós és szabad óráiban ,,ül es 
tanul“. Bátyja, aki Lengyelországban él, val­
lásos ember és éppen vallásossága miatt nem 
akar átmenni Oroszországba.

— A Dór Chadas közgyűlése, F. hó 17-én, 
kedden este 9 órakor tartotta meg a Dór 
Chadas nagy érdeklődés mellett évi rendes 
közgyűlését. A gyűlés dr. Fendrich E. szer­
vezeti referátumával vette kezdetét, ame­
lyet Landó Jenő u. n. politikai referátuma 
követ. Mindkét előadó az idei aktivitás foko­
zásának szükségességét hangsúlyozta ki, úgy 
kulturális, mint cionista politikai téren. Ez­
után a közgyűlés egyhangúlag a következő 
vezetőséget választotta meg: Elnök: Lebo- 
wts Zoltán, vezetőségi tagok különböző re­
szortokkal: Hirsch Kálmán, Fuchs Bus,
Goldner Endre, Izsák Storno, Klein Zwi. és 
Biró Jona. Lebovits Zoltán átveszi az elnöki 
széket és programbeszédet tart a jövő évi 
aktivitást illetően. Erős szavakkal mutat rá 
az ardeali cionista és galutpolitika hibáira és 
kihangsúlyozza, hogy eltekintve a kimondot­
tan chalucszervezete ktöl, csak az az egye­
sület lesz életképes, amely a cionista és ga- 
luti tevékenységet megfelelő formában koor- 
donálja. A továbbiakban három pontban fog­
lalja össze az egyiesület ezévi programját: 
kulturmunka, gyakorlati cionista és galuti 
munka és nagy szervezési akció. A program­
beszédet altálános vita követte

Mz emberek mttltéi
hasznáijék naponta ä CHLORODONT- 
OT, mert Chloroelont nem csak 
fényesíti a fogakat!
Chlorodont épen tartja a fogakat, 
frissé és kellemessé teszi a lehel letet.

— Ha az arcszine fakó, szürkéssárga, és 
nyomott és nehéz álmok gyötrik, ha 
tekintete bágyadt, ha szomorú, hangulata 
túlságos rothadási folyamatai, gyomorfájás 
és epepangás kínozzák, olyankor tanácsos 
néhány napon át reggel éhgyomorra egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserű- 
vizet innia. Az orvosok ajánlják.

— Felborult egy bárka a Száván, négy 
ember a vizbefult. Belgrádból jelentik: A 
sürü köd következtében egy bárka, amely­
ben kilenc paraszt ült, felborult a Száván, 
Zágráb közelében. Négy paraszt vizbefult.

Újból lázba hozta Clujt

CHAPLIN
Modern idők

cimü filmje 

a

Tháiia Mozgóban
Román és magyar felirattal! 

Helyárak: 15 és 21 lej.

__ Hány ember sokat adna ért©, ha az
egészséges, természetes foga még meg vol­
na, mert a miifog mégis csak pótanyag. Kér­
dezze csak meg az olyan szegény -embert, 
akinek már nincsen foga, A saját kárán 
okulva, feltétlenül azt a tanácsot fogja ad- 

1 ni: „Áldozd minden este és reggel azt a né­
hány percet és ápold fogaidat egy jó mi­
nőségű fogpasztával, mint a Chlorodont. 
Nemcsak, hegy elkerülöd a kellemetlen fáj­
dalmakat, hanem szép fehér és egészséges 
fogaiddal mindenütt rokonszenvet fogsz kel­
teni.“

— Szerencsétlenség egy hollandiai bányá­
ban. Amszterdamból jelenítik: A limburgi 
szénbánya egyik tárnájában a felvonó huzala 
elszakadt. A csille 250 méter mélységbe zu­
hant. Két munkás meghalt.

_ Repülőszerencsétlenség a nürnbergi re­
pülőtéren. Berlinből jelentik: A München- 
Berlin közötti légi járat egyik kereskedelmi 
gépe tegnap felfordult a nürnbergi repülőté­
ren. A pilóta és egy utas meghaltak.

_ Hatvan halottja van a mohamedánok
és keresztények összetűzésének Bßyrouthban. 
Párizsból jelentik: A Paris Soir Beyrouth- 
ból kapott jelentése szerint a mohamedánok 
és keresztények közti összeütközések halálos 
áldozatainak száma: 60, a sebesülteké 400.

_ Huszonnyolc uj mozdonyt állítanak for­
galomba. Bucuresti bői jelentik: A CFR 28 
uj mozdonyt rendelt a Resita és Malaxa 
müveknél körülbelül 280 millió lej értékben. 
Az uj mozdonyok forgalombaáffitását a sze­
mélyforgalom emelkedése tette szükségessé.

__ A Bné Jiszrael vasárnap, f. hó 22-én
d. u. 5 órai kezdettel rendezi meg szokásos 
műsoros tea-délutánját a „Moto clubban 
(Regal-kávéházban), melyrie ezúton hívja 
meg tagjait. Vendégeket szívesen látunk, a 
rendezőség.

__Diákismerkedési est a Salom klubban. A
minden évben szokásos zsidó diák-ismerke­
dési estét f. hó 21-én rendezi meg a Diákse- 
gélyzö vezetősége a Salom klubban 9 órai 
kezdettel. A rendezőség gondoskodott arról, 
hogy a zsidó diákságnak ez a táncos teája, 
az eddigiekhez hasonló kedélyes és hangula­
tos estévé váljon. A Diáksegélyző vezetősége 
ezúton hívja meg a diákságot és az egyetemi 
ifjúság barátait a szombat esti diákmulat­
ságra.
_ December hetedikén lesz ál kisebbségi

orvosok közgyűlése. A Romániai Kisebbségi 
Orvosak Jóléti Szövetsége 1936. évi decem­
ber hó- 7-én este 8 órakor tartja rendes köz­
gyűlését, a Kárpát Egylet dísztermében (Bra- 
tianu ucca 24.) Tárgysorozat: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Ü. alelnök évi jelentése. 3. Pénz­
táros évi jelentése. 4. Pénztár-vizsgálók je­
lentése. 5. Jövő évi költségvetés tárgyalása. 
6. Megüresedett állások betöltése. 7. Uj elnök 
székfoglaló beszéde. 8. Tudományos előadás. 
Ing. E. Fritsch Berlin: a rövidhullám az 
orvosi gyakorlatban. Vetített képekkel. El­
nökség.

Csütörtökön délelőtt iiz órakor 
temetik üirscfeler prelátust

Cluj, november 18. Dr Hirschler József 
prelátus-kanonok holttestét este 11 órakor a 
Park-szanatóriumból átszállították a Szent 
Mihály-templomba, ahol a szerdai nap folya­
mán több ízben gyászistentiszteletet tartot­
tak. A miséken a város lakossága tömege­
sen járult a templomba az elhunyt kiváló 
főpap ravatalához.

Szerdán délután 6 órától éjfélig a város 
katolikus egyesületeinek képviselői felváltva 
virrasztanak a ravatal mellett. A temetés 
csütörtökön délelőtt tiz órakor lesz a temp­
lomból. A szertartást dr Vorbuchner Adolf 
püspök végzi. A megboldogult holttestét a 
házsongárdi temetőben édesanyja mellé 
helyezik.

A clujl katolikus egyházközség gyász- 
jelentést adott ki, amelyben e szavakkal hó­
dol a nemesielkü főpap emlékének:

„Három évtizedes lelkipásztori gazdag mű­
ködésének nagy alkotásai örökké bevésték 
nemes emlékét az egyházközség közönségé­
nek leikébe, mely öt alkotó életének munkás 
napjaiban tisztelettel s szeretettel vette kö­
rül, koporsójánál pedig a tiszta és őszinte 
részvét könnyeit hullatja“.

__ Meghívó. A culji Zsidó Kórházegyesület
folyó hó 19-én, csütörtök este 7 órakor a 
kórház irodahelyiségében folytatólagos igaz­
gatósági ülést tart, amelyre az igazgatóság 
összes tagjait ezúton is mEghivja. Tekin­
tettel a tárgy fontosságára, felkérik az 
igazgatósági tagokat, hogy azon okvetlen 
megjelenni szíveskedjenek. A Kórházegyesü- 
let elnöksége.

___ Végre javítják az utakat. Bucur-síiből
jelentik: Az útépítési hivatal programjának 
megfelelően a napokban hozzáláttak több út­
szakasz kijavításához. Remélhető^ ezután, 
hogy csökkenni fognak az autóbalesetek 
számai.

__ Bizalmat szavaztak a török ^kormány­
nak. Ankarából jelentik: A néppárt Par^a 
menti képviselőinek értekezletén Arras u 
ügyminiszter felvilágosításokkal szolgált ja 

Franciaország és Törökország közti jegyzett, 
váltásról, amely az antiohiai és alexan riai 
török lakosság helyzetére vonatkozott. Inonu 
miniszterelnök a kormány poll J a 
irányvonalait ismertette. A parlamenti cso­
port erre bizalmat szavazott a. kormánynak. 
A török távirati iroda tudni véli, hogy a or 
mány a közeli napokban nyilatkozni fog 
utóbbi hónapokban követett po-litikájarol.

— Svájc nem vesz részt az egyetemes til­
takozásban a legutóbbi német lépéssé ap 
csolatban. Bemből jelentik: Motta, a sv j 
szövetségi tanács politikai osztályveze oje 
tanács előtt beszámolt a folyamhajózási zá­
radékoknak a németek által való felmon as 
folytán előállott helyzetről. A tanács meg - 
pitotta, hogy Svájcnak nincs megfelelő jogi 
alapja a tiltakozásra és ezért nem ve 
részt az egyetemes tiltakozásban sem. nae 
dacára kérni fogja Németországot, bi ősi sa 
a jövőre nézve is a svájci árucikkekne J 
lenleg nyújtott kedvezményeket.
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Ä nők istán
megfordulnak ti férfiak, hogy gyakran kelle­

metlenül csalódjanak, mert 
a mozgás, tánc, sport gyakran visszataszító 
testszagot okoz. Többnyire mi magunk nem is 
érezzük, mert az ember szaglószervei minden­
nemű saját szag iránt eltompultak, képtele­
nek vagyunk a másokat zavaró kellemetlen 
illatot észrevenni. Nem akad senki, aki fel 
meri hívni figyelmét erre a kínos állapotra. 
A bajt megelőzendő, ajánlatos minden alka­
lommal, mely izzadsággal jár, szagtalanító és 
frissítő valódi LYSOFORM lemosást használ­
ni. A biztos hatású és megbízható LYSO­
FORM csak zárt üvegben valódi, kimérve 
nem kapható.

”__ A Paul Ehrlich orvosegyesület köz­
gyűlése. Az orvoskamarai választásnak is­
mételt elhalasztása miatt a Paul Ehrlich Or- 
vosegyesület meghirdetett közgyűlésének idő­
pontját utóbb fogjuk kitűzni. Ezúttal ké­
rem a tagok teljes számú megjelenését a f. 
hó 22-én déli 12 órakor tartandó orvoska­
marai közgyűlésen. Dr. Goldbreger Ede, 
elnök.

— A cluji Zsidó Nőegylet tea-délutánja.
A cluji Zsidó Nöegylet vasárnap, folyó ,hó 
22-én tartja első ezidei teadélutánját. A Nő­
egylet nehéz, válságos hónapokat élt át és 
ma inkább, mint valaha, rá van utalva a jó­
szívűségre és áldozatkészségre. A tea­
délutánok hagyományos, kedves és nívós 
hangulata bizonyára fokozni fogja az érdek­
lődést mindazon karitativ problémák iránt, 
amelyeket a Nőegylet meg akar oldani.

__ U. F. E. előadás Timisoarán. A Timi-
soarai Középiskolák volt növendékeinek Szö­
vetségi e télen ismét folytatja az előbbi 
években bevált kulturelőadásai sorozatát. Az 
évadnyitó előadást dr. Pap Illés üv. elnök 
Lessing címen e hó 42-én, kedden ests 9 óra­
kor tartja a timiscarai Lloydklub nagyter­
mében. Belépő díj nincs. A Szövetség tagjait 
valamint az érdeklődő közönséget tisztelettel 

: meghívja az elnökség.
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Vörösre festette a vár Madrid uccáit 
a tegnapi borzalmas bombazápor után

Több mint kétszáz halottja és hétszáz sebesülfja van; Madrid bombázásának a békés 
lakosság köréből. Kétszáz méternyi körzetben kőhaimazzá változott a Gran Via-buivárd.

Á román követséget is bomba találta ei
Németország és Olaszország elismerte a horgost kormányt és visszahívta

madridi követeit
A Havas egyik madridi tudósítója szerint a 

tegnapi bombázás halálos áldozatainak szá­
ma meghaladja a 200-at. A sebesültek száma 
700 körül lehet. Számos bomba esett le az 
újságíró körül is, amint a telefonpalota felé 
közeledett. Félelmetes beszámolót nyújt ar­
ról a puisztitsáról, amit a felkelők repülői 
által ledobott óriástorpedók okoztak.

200 méternyi körzetben a Gran Via- 
bulvárd kőhalmazzá változott.

A telefonpalota egyik ablakán is beesett egy 
lövedék. A keletkezett tüzet elfojtották. A 
felkelők repülőit, amelyek a bombázást végre­
hajtották, kormányrepülők támadták meg és 
egyiket közülük lelőtték. Egy másik felkelő 
repülőgép elmenekült. Negyedórával később 
tüzérségi bombázás vette kezdetét, aminek 
végeztével az uccák siarlmas képet nyújtot­
tak. A járdákat vörösre festette a kiömlött 
vér. i I j : ! J

Egyes jelentések szerint a felkelők tegnap 
elfoglalták Delaro Vila de Sancta Cristinat 
és a madridi Rubio intézetet. A Velasquez- 
bázat a kormányerők felmentették.

Madridi jelentés szerint a felkelők bombá­
zása során bomba találta el a román követ­
ség épületét is, amely súlyosan megrongá­
lódott. A követség személyzetét 48 órával 
ezelőtt eltávolították, úgyhogy emberéletben 
nem esett kár. Egyik szomszédos házat telibe 
talált egy lövedék és kilenc lakóját megölte. 
Egy tegnap este 10 órakor kiadott közlemény 
szerint három kormányrepülő két ízben is 
bombázta az avilai repülőteret és összetört 
egy 16 géppel telt hangárt.

Egy Cadixban közzétett kimutatás szerint 
a Madrid elleni offenziva kezdete óta a fel­
kelő csapatok 9000 katonája vált harckép- 
teleimé. Az egyetemi vár elfoglalása óta a 
felkelők repülői 20 tonna robbanóanyagot 
dobtak le az ellenséges hadállásokra.

Madridból ma délelőtt Constantin Zanescu 
román követség! tanácsos aláírásával értesí­
tés érkezett. Zanescu egyetlen pillanatra sem 
hagyta el a követség épületét és részletekkel 
szolgál a követség bombázásáról. Közli, hogy 
szerencsére a követség egyetlen tagja sem 
sérült meg. Jean Th-Florescu, Románia mad­
ridi követe a francia-spanyol határon tartóz­
kodik.

Ütközet folyt le a nyílt tengeren 
a felkelők és a kormány flottája 
között?

Saint Jean de Luzból keltezett távirat sze­
rint tegnap reggel Pasaies kikötőjétől 20 
tengeri mérföldre a nyílt tengeren ütközet 
folyt le a felkelők flottája és a kormány 
hadihajói között. A hirt egyelőre fenntartás­
sal közöljük.

Avilai felkelő jelentés szerint a felkelők 
tegnap reggel újabb rohamot intéztek az 
egyetemi vár ellen. Délelőtt 11 óra felé a tá­
madás Quatro Caminos irányába terelődött. 
A felkelők tért nyertek. A felkelő csapatok 
vezérkara teljes elégedettséget mutat a fő­
város meghódítását célzó hadműveleteket ü- 
letőleg. A kormánycsapatok nemzetközi had­
oszlopa megpróbálja feltartóztatni a felkelők 
előnyomulását a főváros nyugati részében 
levő parkban, de a felkelők megfutamították 
őket. Számos halott maradt a csatatéren.

Későbbi jelentés szerint Varela tábornok 
seregének balszámya Madridtól északnyugat­
ra rohamot intézett a kormányrők ellen. Az 
utolsó 15 nap legfontosabb haditette ez, amit 
hatalmas bátorsággal vittek keresztül. A fel­
kelők délnyugaton színleltek támadást. A 
kormánycsapatok bedőltek ennek a csapdá­
nak és legjobb csapataikat abba az irányba 
vonták össze. Csupán öt nap múlva támadtak 
északnyugatról a felkelők, de meglepetéssze­
rűen és tankok által támogatva. Dacára a 
kormányerők ellentámadásainak, megvetették 
lábukat és kapcsolatot teremtettek a Man- 
zanares folyó mindkét partján táborozó csa­
pattesteik között. így Madrid meghódításá­
nak legerősebb akadályát, a Manzanares fo­

lyót leküzdötték (?)
Mai jelentés szerint több harcikocsi be­

hatolt Madrid Ruperto Cbapi nevű uceájába, 
a főváros északkeleti részében.

A Havas ügynökség tangeri jelentéire sze­
rint a felkelő hatóságok folytatják a marok­
kói benszülöttek sorozását a spanyolországi 
hadműveletek számára. Eddig több mint 25 
ezer embert soroztak be.

A burgosi kormány mindenáron 
mCg akarja akadályozni a kor­
mány számára történő fegyver­
szállításokat

A Havas lisszaboni jelentése szerint a bur­
gosi kormány tudatta az összes hatalmakkal, 
hogy kénytelen minden rendelkezéséire álló 
e szközzel közbelépni annak megakadályozása 
végett, hogy a már nyíltan történő fegyver­
es hadi anyagszállításokat megakadályozza. 
Barcelona Mkötőjében ugyanis különböző 
zászlókat kitűző, de rendszerint orosz; vagy 
spanyol hajók nagymennyiségű hadianyagot 
tesznek partra. A Barcelonában jelenleg tar­

tózkodó összes idegen hajókat felszólította a 
burgosi kormány, hogy a legrövidebb időn 
belül távozzanak el onnan, hogy a hadműve­
letek folytán esetleges kárt ne szenvedjenek. 
A burgosi kormány ajánlja a Barcelonában 
tartózkodó idgeneknek és polgári lakosság­
nak, hogy vonuljon ki a város területéről és 
különösen a 'kikötő környékétől tartsa távol 
magát.

Moszkva, november 18. (Rador). A Vtoraia 
Piatiletka hajó kapitánya közölte a szovjet­
hatóságokkal, hogy hajóraját, valamint a 
Petrowski gőzöst is a spanyol zendülö ható­
ságok átkutatták. A moszkvai lapok szerint 
ezen aktus célja valószínűleg nemzetközi 
komplikációk előidézése.

Madrid, november 18. A Havas délután öt 
órakor a következő távirati jelentést adta:

Egész éjjel és a délutáni órákig heves gya­
logsági harcok dúltak a francia hid körül, 
ahol a marokkói csapatoknak néhány pozíciót 
sikerült elfoglalniok. A támadóknak az a 
taktikája, mely be akarja keríteni a kormány

erődítéseit és északon akar behatolni Mad­
ridba, eddig még nem sikerült. A felkelők 
olyan sürü sorokban támadnak, hogy a 
puskátüzek rendkívül sokat találnak el kö­
zülük. A köztársasági katonai hatóságok 
nagy reményeket fűznek a katalóniai és va­
lenciai rendkívül nagyszámú és jólfelszerelt 
segélycsapatokhoz. A tüzérségi harc váltó- j I 
zatlanul folyik. A kormánycsapatok uj ágyu­
kat dobtak harcba, amelyek állandóan nyug­
talanítják a támadókat.

Madrid védőbizottsága délután a kővetkező 
hivatalos közleményt adta ki:

A város bombázása egész éjszakán át tar­
tott. Többek 'között leégett a Libériád cimii 
lap nyomdája és Álba herceg palotája, amely 
felbecsülhetetlen értékeket képviselt és ame­
lyet még meg lehetett őrizni. Szerdán d. e. 
szüneteltek a bombázások. Az egyetemi vár 
körzetében a gyalogsági harcok folytak, min­
den változás nélkül. A madridi front többi 
szakaszain nem történt semmi említésre 
méltó. A kormánypárti repülők sikeresen 
bombázták a felkelők állásait.

Németország és Olaszország el­
ismeri Burgost

Berlin, november 18. A német kormány ma 
hivatalos közleményt adott ki, melyben kö­
zölte, hogy elismerte Franco tábornox bur­
gosi kormányát. Burgosban Követséget állí­
tott fel és visszahívta madridi követét.

Ugyanebben az időpontban jelent meg az 
olasz kormány kommünikéje is, mely szintén 

j bejelentette a burgosi kormány elismerését, 
és a madridi követ visszahivásá". A közle­
mény a határozatot azzal indokolja, hogy 
Franco már az ország háromnegyed részét 
birtokolja és igy a tényleges hatalmat gya­
korolja.

A moszkvai német követ és Litvinov 
vitája az oroszországi le-

A kövei kijelentette, hagy nem hisi a letartóztatottak bűnösségében
Moszkva, november 18. 'Schullenburg gróf 

Németország követe magyarázatot kért a 
moszkvai kormánytól a német álampolgárok 
letartóztatásának okairól. Litvinov külügyi 
népbiztos közölte íSchull nberggel, hogy a 
letartóztatottakat fasiszta propagandával, 
kémkedéssel és terrorizmussal vádolják. A 
továbbiakban Litvinov elmondotta, hogy az 
egész országban- jól megszervezett nemzeti 
szocialista sejteket találtak, amelyeket Né­

metországból irányították és amelyek a szov­
jetországok törvényeibe ütköznek. Ezt a 
szovjetunió nem tűrheti el.

A német követ beismerte, hogy valóban 
számos országban léteznek nemet nemzeti 
szocialista sezrvezetek, de Oroszország ki­
vételt képez ez alól, mert itt soha nem léte­
zett német nemzeti szocialista szervezet. A 
követ kételyeit fejezte ki a letartóztatottak 
bűnössége felől.

A kisantant-éllamok parlamentjének 
képviselőit is meghívták a romén par,ament 

december elsejei diszQlésére
Fényes ünnepségekkel ünnepük meg az egyesülés 18 ik évfordulóját. 

Részleges amnesztia is lesz december 1-én

. -Bucuresti, november 18. (Az Uj Kelet 
tud.) A külpolitikai helyzetre való tekin­
tettel a kormány az eddigieknél is ünne­
pélyesebb keretekben akarja megünnepel­
ni december elsejét, Transiivania és Bá­
natnak a régi királysággal való egyesülé­
sét. A kormány erre vonatkozólag körren­
deleteket adott már ki és az összes isko­
lák fényes keretek között fognak meg­
emlékezni az egyesülésről. Emellett a 
parlament diszülést is fog tartani, ame- 
lyet pazar külsőségek között szeretne a 
kormány megrendezni és meghívja arra a 
kisantant államok parlamentjeit is. A 
tegnapi miniszterközi értekezlet után .a 
kamara és szenátus elnökei a következő 
szövegű táviratot intézték a csehszlovák 
és jugoszláv képviselőházak, illetve sze­
nátusok elnökeihez.

„December elsején a román parlament 
diszülésen ünnepli Transzilvánia és Bá­
natnak az anyaországgal való egyesülése 
18. évfordulóját. Az emlékünnep fényét 
és jelentőségét emelné, ha a többi kisan­
tant államok parlamentjeinek képviselői ;s 

I megjelennének. Van szerencsénk tehát 
I önöket meghívni, vegyenek részt a disz­

ülésen, minél nagyobb számban. Jelenlé­
tük ismételt bizonyítékát adná a három 
kisantant állam népeit egymáshoz fűző 
őszinte barátságnak és szövetségük tar­
tósságának. A román parlament és a ro­
mán nép türelmetlenül várja az önök Bu- 
curestibe érkezését, hogy testvéri fogad­
tatásban részesíthesse önöket és kifejez­
hesse önök előtt mély baráti érzelmeit 
és odaadását. Lapedatu szenátusi elnök, 
Saveanu kamarai elnök.

December elsején a király amnesztiát 
és közkegyelmet gyakorol egyes, a kor­
mány által előterjesztett esetekben.

Megbízható, elegáns és olcsó

ruhát
csak

Sllberger Ernő
újonnan megnyílt uridivat szabő- 
szalónja készít C. Reg. Ferdinand 2'a 
Dús szövet raktár. Platsintár felett.

Az Ugir uj vezérigazgatója. Az Ugir ve­
zérigazgatói tisztsége Mircea szenátor elha­
lálozása révén megürült. A gyáriparosok 
egyesülete most ezt a tisztséget Gh. Gheor- 
ghut-val töltötte be, aki tegnap lemondott 
kereskedelmi államtitkári tisztéről.

$i- Zweig:
Esila fefsinelfs

két kötet. Prop, kiadás. 570 lap, fűzve 99 lej 
LEPAGE-nál Cluj. Postán utánvéttel.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T 
nyomása Cluj, Strada Baron I,. Pop IC 

Telefonszám: 8-61.

Még mindig tisztikart választ 
a parlament

Bucuresti, november 18. A kamara mai 
ülésén Vanin, a felirati javaslat előadója ter­
jesztette elő indítványát, majd megválasztot­
ták háznagyokká 94 szavazattal Nastat és 
80 szavazattal Gellett. Azután megkezdték a 
titkárok kijelölését.

A szenátusban Nistor több nemzetközi kon­
venciót terjeszt elő ratifikálá'j végett. Vasuí- 
ügyi és hajózási egyezményekről van szó.

D. R. Ioanitescu kérdi a szenátus elnökét, 
küldött-e meghívókat a jugoszláv és cseh­
szlovák szenátusi elnököknek a december 1-i 
ünnepségeken való részvétel végett.

Jecheanu a kultuszminiszterhez intéz in­
terpellációt Gurie metropolila ügyében. Til­
takozóik azon módszer ellen, ahogyan a fő­
pap ellen eljártak.

Ciugureanu közbelép közölve, hogy a kér­
dés az igazságügyminisztérium előtt fekszik, 
Néhány vaádista szenátor közbekiabáü, zaj 
keletkezik, majd Purcareanu elnök helyre­
állítja a rendet.

Stoicescu, a válaszfelirat előadója, fel­
olvassa jelentését.

A szenátus a következő összetételű felirati 
bizottságot választotta meg: Maxim N., Va­
lér Roman, C. Stoicescu, C. Cruleanu és I, 
Boeriu. Előadó C. Stoicescu. A mai ülésen fel 
is olvassák a szenátus válaszát a trón­
beszédre, majd 23-ig szünidőt vesz ki magá­
nak a felsöház.

A Capitala tudni véli, hogy az egyes pártok 
részéről a felirati vitában a következők fog­
nak felszólalni: nemzeti parasztpárt Mad- 
gearu, agrárpárt Argetioanu, nemzeti ke­
reszténypárt Goga, radikálparasztpárt Iunian, 
vaidista párt D. R. Ioanitescu és Voicu Ni- 
tascu.
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Nemrégiben vasul 

Galatiban. A szerej 
bucuresti cuzista 
levő „lándzsás“ es« 

A vasúti szerencj 
n®tet közöl a sajt« 
vele, hogy milyen] 
ezekben a lándzsa 
ténypárt eszmekor 

A párt jelszava:! 
Az egyik lándzsa 

suttogta: ízbán da.
A cuzista sajtó 

Reinhold Streiter.
őszintén sajnálj] 

minden emberi élet] 
is akar sem tn>l] 
beszéd lenni az 
felett.

Mindössze csak 
az ,,idegenek“ eile 
élcsapatában, a 
szerepelhetnek ilye 

Vájjon iehet-e 
Stelter?

Az a párt, ame] 
irtani az ország 
uránoknak valló 
gén hangzású ör 
név eilen hisztéria 
gon ágálnak, ha !<= 
Reinholdok szeret 

Nem az első esi 
gokat kell frifed' zj 
dicsőségére Vaida 
a mozgalom anyai 
bankkormányzó fii 
g-eioíí névre hallj 
pedig a nemzeti 
bizonyította rá, hoj 

És ezek a nem 
minden „idegen“J 
akarják megtiszíij 
mániát — nyilván] 
mazásukat leple zz|
időkben.

Alábbi cikket 
Tageszeitung főd 
angol „gentleman'!

„Mindig számol! 
propaganda szeri 
olasz barátság eg 
ződni. Azonban 
a végnek a kezd 
zék.

A Duce íegutól 
izgatott Anglia 
a diplomácia re 
De tudjuk azt, 
niszter az alsói 
használt Olaszor 
gal szemben. Ej 
Mussolininak azt 
lyeí Ward Price 
Angliához, hogy j 
gerre vonatkozóa 
ment-t.

Kétségtelen, h<] 
London között 
dolog úgy néz 
Intézheti el 01as| 
Ízlése szerint, 
mégis készségge| 
lám között.

Most jön azoij 
Harmadik Biro 
követei utján ti 
megkötése ell^ 
azokhoz a meg 
Ciano berlini úti 

Berlin borzasa 
gát. Annál isi 
olasz barútságoj 
akarták eladni 
son, a Figaro 
vezércikkíró ja 
nappal ezelőtt | 
prominens ans 
Londonderry- ta| 
francia-angol-né 
Olaszország kiz 
lyiség bizonykol 
felelne meg irkj 
gának“.

Az olasz did


